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ВОВЕД

Распадот na биполарниот свет. односно крајот на Студената војна. доведе до 

редефннирање на меѓународиите односн, но и го отвори процесот на демократизација на 

државите кои што својот општествен систем го базираа врз социјалпстичката економија и 

идеологија. Во некои случаи. како придружен ефект на ваквата радикална 

трансформаипја, дојде до дезинтеграиија на сложените држави и создаваље на нови 

независни државни субјекти. Во оваа насока, во Европа паралелно се одвиваа два процеси 

на дезинтеграција кои што во својата основа се разликуваа помеѓу себе. Првиот процес се 

однесуваше на дезинтеграцијата на Советскиот Сојуз и создавањето на новите државите 

на европскиот, но и на азискиот континент. Вториот случај се однесува на 

раздружувањето на Чехословачка, со мирни средства. Дезинтеграцијата на СФР 

Југославија претставува посебен пример поради насилните елементи, односно војните и 

конфликтите кои општествената трансформација и осамостојувањето на државите го 

отежнаа до степен на нужност од пост-конфликтна реконструкција која се уште не е 

завршена.

Меѓународната заедница. односно Европската Унија и НАТО, заедно со најмоќните 

држави на развиениот запад. се соочи со големи безбедносни предизвици кои стасаа до 

мивннте граници или ги задираа нивните национални и други ннтересм. Како одговор бса 

понудени две инцијативи. Спротивно на дезинтеграцијата, ова беа иницијативи за 

интеграција: на сите постсоцијалистички земји им се отеори вратата за полноправно 

членството во Европската унија како економско-политичка заедница. и во НАТО како 

воено -  политички сојуз1.

Во вакво турбулентно безбедносио опкружување, Република Македонија како една 

од шесте федерални единиип па пораиешма Југославнја, се најде во нсзавпдна позииија. 

За првпат во својага историја. таа мораше да ја етаблира својата самостојност. и тоа со 

исклучигелно скромни економски. инфраструктурни, кадровски и материјално-технички 

средства. Но. регионалните случувањата, пред се конфликтот кој што беснееше во 

Хрватска и Босна и Херцеговима. no п нестабилноста на Косово, како и влијанието на 

соседите (иред се на Грцпја), во голема мерка влијаеа на целокупните надворешно- 

политички одлуки кои што ni преземаше државата* 2.

Vlircov.Dimitar. "The Macedonian Foreign Polie> I ‘>91 -  2006”. Skopje:Az-Buki. 2006. page 29:

: Mircev.Dimilar. ibid., page 21:
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Произлезена од процесот на дезннтеграција на СФР Ј\гославија. во еден релатнвно 

краток временскн период Република Македонија и формално ја артикулираше 

олределбата за приклучување во интегративните процсси. т.е. изградм политика за 

зачленување во Европската умија. но и na НАТО како колектнвен систем ма безбедиост. 

Овие интегративни стремежи, а особено во поглед на НАТО. станаа главиа движечка спла 

во повеќе општествени сферп. Особено е значајно што cure политички партии изградија 

консензус во поглед на ваквнте државни определби п истите гп вградија во своите 

политички програми и платформи.

Прнфаќањето интеграцнјата. а особено во поглед на приближувањето кон НАТО 

како колективен систем за безбедност. од страна на сите политичкн субјекти во државата, 

донесе еден нов момент на визија за развојот на вооруженнте сили. Се наметна 

предизвикот за создавање модел на модерна армија. Кажано со други зборови. овој процес 

на интеграција бараше и се уште бара длабоки промени во целокупниот национален 

безбедносен снстем. како и во Армијата ма Република Македонија како вооружена 

компонента. Основната премиса на овие промени е дека со исполнување на реформите и 

крнтериумите потребни за влез во НАТО ќе се создаде поширока позитивно влијание врз 

иелото општество. а не само во армнјата. Република Македонија свесно влсзе во тој 

процес, но кога станува збор за поширокиот општествсн консеизус за влез во НАТО мора 

да се забележи дска hctho i бешс создаден повеќе врз база на високите очекувања. отколку 

врз анализа. критичка дебата и лроммсла. При тоа се создаде една позитивна, ла дури и 

нереална перцепција дека со зачленувањето во НАТО. па дури и со процесот на 

интегрирање. автоматски ќе донесе развој и благосостојба иа целокупниот општествеи 

систем. а со тоа ќе сс ностигне состојба на траен мир и безбсдност. Но. далн с тоа така? 

Иако минаа мног> голини ол формалното лодиесување оарање за членство. како и годиии 

на реформи за пристапувањс кон IIA ГО. кои досега не го донесоа лосакуваниот резултат. 

во политичката п скспертската. ио и пошироката јавносч доминираат мсклучиво 

размислувањата ча лридобпвкитс. без анализа на евентуалните контраефекти или цената 

ка чинење која ќс греба да се ллати (или всќе сс плаќа) за постшнување на гаа 

надворешно-политичка цел. Малкумнна го поставуваат прашањето дали процесот на 

снстемски промени. во случајов -  во рамки на вооружените сили како де:: од 

иационалниот безбедносем смстсм. и.ма и секундарен ефект? Со други зборови. аали
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реформите предизвикуваат и такви промени коишто што ие се видлнви, а можат да нмаат 

негативни реперкусии на подолг рок?

Безбедноста во меѓународни рамки, како и во непосредното опкружување, не е на 

посакуваното ниво особено во последниот период. Имено, конфликтот во Сирија и 

бегалската криза. како п оној во Украина, наметнуваат нови парадигми за односите 

помеѓу Западот и Русија. Многу експерти зборуваат за почеток на нова фаза на 

редефинирање на моќта во меѓународните односи. па дури и за започнување на ..Втора 

студена војна". Покрај тоа, во иашето пепосредно опкружување се уште ие се завршени 

процесите на постконфликтно заздравување и нормализација на односите меѓу земјите во 

регионот. Создавањето на Косово како посебна и независна држава која што уште од 

самиот почеток се соочува со големн социо-економски но и безбедносни проблеми. не го 

затвори ова жешко прашање. Стаиува збор за држава која е можен извор на регионална 

нестабилност. Исто така. нерешенмот статус и застанатите интеграциони односи во Босна 

и Херцеговина (како и најавата за референдум во Република Српска). како во внатрешен и 

надворешен план, но н иерешепиот однос помеѓу Република Србија и Косово, 

преставуваат доволма лричима да безбедноста на државата сс сфатп сернозно.

Мотивацијата за пристапување кон ова истражување пред се ироизлегува од 

личного искуство и сознанијата стекнати низ професионалниот ангажман како припадник 

на Армијата на Република Македонија. а во врска со повеќегодишно трансформнрање на 

истата. како н нејзината активна употреба надвор од границите на Република Македонија. 

Посебната можност да се сведочи за практичните резултати кои што се постигнуваат низ 

процесот на нриближување кои NATO е предност за секој истражувач. особено кога треба 

да се процени она што е декларативна заложба и оценка со стварните ефекти и 

функцнонирање на одбранбениот систем на Република Македонија.
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i. ТЕОРЕТСКО-МЕТОДОЛOLUKA OCHOBA HA ИСТРАЖУВАЉЕТО

Предмет на истражување

И bo оваа втора деценија на 21 век, меѓународниоз систем се уште ги нема 

мадминато длабоките и наталожени проблеми од мииатото, а всќс се наоѓа во фаза на 

промена. Нерамномерното распоредување на ресурсите и богатството, преднзвнците од 

глобализацијата и неприфаќанЛто (или каметнувањето) на универзални вредностн. 

героризмот, внатрешмите конфликти, миграцијата, постоеље на областм каде што нема 

закон ii поредок, неодговорно однесувањс на големнте снли. префрлување на главната 

движечка сила во економијата спрема исток. претставуваат дел од миоштвото предизвици 

на современата фаза на исторнјата на човештвото.

Универзалната свегска opran нзацнја (ООН) која што требаше да бнде гаранг за 

светскиот мир и безбедност по Втората светска војна, соочена со овие претходно 

споменатн предизвицн. ги покажува сите свои наталожени слабостн. Таа нма повеќе 

проблемн отколку капацитети да исгите ги решава бројните проблеми. Далску од тоа дека 

Организацијата на обединетите нации ја има изгубено својага суштина и мнсија. меѓугоа 

она што загрижува е неможноста да се усогласат ставовите помеѓу постојаните членки на 

Советот за безбедност кога станува збор за одредени безбедносни прашања ком директно 

влијаат врз светскиот мир. Оваа неусогласеност прегставува клучен фактор од кој зависи 

динамиката со која ќе развие одредена крнза, какви ќе бидат нејзините лоследици. a 

следствено на тоа п какво ќе биде влијанието врз светскиот мир и безбедноста.

На прв поглсд, наспротм примерот на Обединетите Нации, НАТО како регионална 

безбедносно-одбранбена организација сс покажа како поефикасен систем кој што има 

способносг да гарантира безбедност помеѓу своите држави-членки. За тоа зборува и 

фактот што после распаѓањето на „Источниот Блок‘* а голем број на држави присталија 

кон Алијансата, која претставува безбедносна заедница per se. Ha тој начин. овие земји се 

придружија во сојуз кој обединува земји со исти демократски вредности. а истовремено 

им обезбедува заштнта иа своите членки и претставува гаранција за нивниот безбедносен 

систем. Во поглед иа оваа безбедносна димензија, појдовиата премиса е дека колективната 

одбрана е подобра и поефикасна. но и поевтнна во целост.

6



Непобитен факт с дека Република Македоинја со голем ентузијазам влезе во овој 

пристапен лроиес релативно скоро по стекнувањето на независноста. Разбирливо. во 

иентарот на слте реформскп зафати оттогаш до денес се вооружените сили и потребата 

тие да станат иитероперабилнисо НАТО. При гоа. ситс акциони планови кои што се 

наметнаа од страна на оваа организација каде што се бараше суштинско мен>вање на 

целокупниот наиионалем систсм на одбрана. државата односно армијага ги исполии во 

задоволителна мерка. Сепак. резултатот на прием изостана. иако со години Македонија 

беше пример за доследно и сфикасно прифаќање и вградување на cu re реформски зафати 

и критериуми

Имајќи го ова предвид. јасно е дека Република Македонија се уште се наоѓа во 

незавидна положба. односио во геополитичко лимбо: желбата за лрием во Алијансата не 

само што иостои. туку и еуштествено преку конкрстни активности се демонстригана 

меѓународен план прекуу чеството со значителни сили во НАТО мисијата во Лвганистан. 

а сепак полмоправното членство нс с ниту иа повилок.

Премисата дека мимгго не е вечио. односно дека се се менува. е основиа премиса 

кога станува збор гснсрално засите општествени текови и лојави. Неостварувањето на 

зацртаната цел за полнолравно члениво. ни и непостоење на реална можност во догледио 

времс таа да се оствари, ја иаметнува погребата од размислувањс во иасока на тоа како 

државата може да ги оствари своите национални интереси и гарантира сопствената 

нашкжална безбедносг со лотпирање на расположивите државнм капаиитетн. Со друтл 

зборовл. сс поставува прашањето дали во ваква слтуаиија државата треба да посвети 

поголемо вниманис иа наиионалмиот концепз за национална безбедносз за сметка на 

меѓународниот. прн што националниот суверенитет и територијалниот лнтсгритет ќс 

блдат централни ге категории.

Земајќи гл лредвид смте аслекти и можни пристагт кол самиот проблемна ова 

истражување. доаѓаме до лотребата од дефдннрање иа продмстот на истражување. Имемо. 

плсдметот на она пстпажувап.с се реформите во рамките на Армијата иа Релублика 

Македонија анализирани низ призмата на соодносот помеѓу приоритетите кои што ni 

лретпоставувааг двата концепти на безбедноста. и тоа колективниот и националниот 

систем. а кои во дадени услови можат да бидат комплементарни нли спротивставени. 

Кажано со други зборови. предметоз на истражување се дефинира како cost-benefit 

анализа за топ што се добива. а што евентуално се губи со пристапувањето кон еден
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регионален колекгивен систем iа оечбедност. како оној на НАТО. а во соодиос ео 

националниог спсгем за безбедност, со посебен акцспт на рефлексиите врз вооружеиите 

сили.

Главпи истражувачки прашања

Со вака дефинираниот предмет ма нстражување. се наметиува п клучното 

исфажувачко прашан.е на коешто нрек\ ова истражување се даде одговор. а гоа глассшс: 

каков е соодносо! пимеѓу националниот м колективниоз пристап кон безбедноста низ 

призмата ма развојот на Армијлта на Република Максдонија?

Во теког иа истражувањето со одговор на основното научно прашање. се дојде ло 

одговор и на други прашања кои што произлегоа од генералното. како:

• Како се дефинира наиноналнио! безбедносен систем н кои сс неговите 

елемеити?

• Како наиионалниот безбедносек снстем влијас врз развојог на аооружените 

сили?

• Како се дефинира и кои се елемеитите иа колективниот безбедносен спстем?

• Како колективниот безбедмосеи систем влијае врз развојот на вооружените 

силм во целост?

Цели на истраж увањ ето

Основната цел на ова исгражување с дескрипција, анализа. н елаборација на 

соодносог помеѓу наиионалниот и колективниот безбедносен систсм. односно на 

позитивнитс н негативните имплнкаиии кои произлегуваат од самото настојување за 

стекнување на полноправно членство во НАТО и тоа во поглед на развојот на Армијата на 

Република Македонија како вооружсната компонента иа безбедносниот систсм.

При тоа. ова истражувањето ги дефинираше следните цели:

Научна цел на истражувањето е:

• Да се направи преглед на научните сознанија н анализа на лрактичните искуства во

проиесот ка реформи на вооружените сили;

• Да се проучат искуствата од дел од членките на НАТО во ннвниот проиес на

трансформација во вооружените сили пред и no присмот во НАТО:

• Да се >тврди степенот на влијание на политиката на реформи во НАТО врз

реформитс на Армијата на Република Македонија;
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• Да će проучат лојавигс кои иио негативни се манифес i ираа i up i реформите на 

вооружениге оили:

• Да се утирди посгоење на потребата за преземање на дополнителнн мерки во 

реформите иа вооружената компонента со цел неутрализнрање на нсгативннте 
лојави:

• Да се одговори на лрашањето дали постојат и кои се негативните последици врз 

развојот иа вооружените сили на Република Македонија со што произлегуваат од 

поставената надворешно политичка цел за членство во НАТО.

Општесгвена цел на истражувањето беше:

• Да с утврдат паучените лекции од досегашната трансформација на вооружените 

сиЈш на Република Македонија;

• Да се зајакне општествената и стручната мисла за можните ефектн во развојот на 

вооружените снлп преку соодносот на концептите на национална м колективна 

безбедност.

• Да се даде практичен придонес во зајакнување на процесот на трансформација на 

вооружените сили на Република Македонија во функција на јакнење на 

националната одбрана.

Теоретски основи на истражувањето

Теоретскн пристап на лстражувањего

Според природата на ова истражување односно самиот предмет, целите и методите 

кои што се дефинирани во оваа идејна скица. како најсоодветни теоретски пристали што 

се користат во разработката се реалистичната и идеалистичката теорија од меѓународнпте 

односи. Одлуката за да користат овие два приоди е фактот дека основната единица на 

анализа е кониептот на државата н нејзината безбедност, а во контекст на меѓународнитеI
констелаци.

Имено, државата со своите основни карактеристики, а особено суверенитетот и 

правна еднаквост. претставува клучен субјект во меѓународните односи. Од друга страна. 

државата како највисок политички ентитет на дефинирана територија со државни граници, 

во себе има превзе.мено и одреденн функции кои што е потребно да ги исполнуваат. Така 

дефмнирано, во литературата постојат пег базични социјални вредностп кои што државата 

е потребно да ги постигне и одржува. Тие вредиости се: безбедност. слобода, поредок.
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правда н благосостојба.' Врз основа на овие вредности и дефпнирањето кои од овмс 

вредности ќе бидат примарни во погледот на органпзирање иа односитс помеѓу државите. 

така и се дефинираат и прмодите на меѓународните односи.

Са.мата природа и предмет иа ова истражување како основна пре.миса ја зе.ма 

безбедноста како централна категорија. Во својата основа, безбедносга претставува 

заштита иа граѓаните на државата од секаков вид на закани, внатрешни или надворешни.4 

Во вака дефинираниот помм на безбедност. како и на државата како субјект кој што е 

одговорен за нејзиното остварување, заедно со пристапот и начинот на реализација на таа 

цел. лежи суштината врз основа на која може да се направи разликување помеѓу двата 

приоди користени во ова истражување.

Реалистичниот приод на безбедноста гледа како на примарма и најважна функција 

на државата, на која се подредени државните активности, како на внатрешен, така и на 

надворешен план. Односите помеѓу државите се одвиваат во контекст на меѓународна 

анархија. Поимот анархија не се поистоветува со поимот хаос. туку обратно: односите 

помеѓу државите и другпте мсѓународни субјекти се организирани и подлежат на 

одредени правила, ио не постои супранационална власт која што ги регулира истите.5 

Така дефинираниот поим за безбедност претлоставува државата да се грижи за најдобрите 

начини за постигнување на сопствената безбедност, меѓу другото, и со грижа за развојот 

на сопствениот безбедносен систем. Ваквото гледање на безбедноста е соодветно за 

концептот на национална безбедносг. Основни постулати врз кои што се базира тој се 

суверенитетот и способноста на државата да го остварува својот авторитет кој што е 

неограничен во регулирање и управување иа внатрешните и надворешните работи. При 

тоа суштината е одржување на опстанокот на државата преку употреба на економска моќ, 

дипломатија, политичка моќ како и воена моќ. Во нашиов случај, фокусот е ставен токму 

на воената моќ и прашањето како нејзиниот развој влијае врз оспособеноста на 

наиионалната безбедносен систем да се справи со ризиците и заканите.6

Вториот пристап врз разработка на ова истражување се заснова на лремисите на 

мдеалистичката школа на меѓународните односи. Согласно базичните премиси на оваа

5 Jackson, Robert and Sorensen, Georg, "Introduction to International Relations, 5cd", New York: Oxford University 
Press, 2013, page 5:
4 Ibid, page 5:
' Holsti. K.J.. "International Politics -  .•! Framework for Analysis 7-ed', New Jersey: Prentice Mall. 1995, page 5;
6 Котсски. Горанчо. ..ARM inn npu:tMama no iiattitotta.tnama безбедпост". Скопје: Јофм-скен. 2014, trpana 18- 
21:
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теорија. националната безбедност може најефикасно да сс оствари преку пристапување на 

државата кон различни алијанси, меѓународни организации и здруженија. каде членките 

ги здружуваат свонте сили и капаиитети во справувањето со изворите на загрозување.7 

Ваквото разбирање на безбедноста е основата на која се гради вториот кониепт кој има 

централно место во оваистражување - концептот на колективната безбедност. Овој 

концепт во својата основа се базира на премисата дека безбедноста ма државата е нужно 

поврзана со безбедноста на другите држави. Оваа премиса произлегува од моделот на 

соработка кој што е спротивен од моделот на конфликт врз кој почива реалистичниот 

приод кон безбедноста. При тоа, во моделот на соработка централно место има идејата 

дека заедничката безбедност е состојба во меѓународниот поредок во кој државите и.маат 

корист како општо аобро.ѕ

Резултатн олдоссгашпи истражувања

Оваа област на истражувањс, посебно патот до полноправното членство во НАТО и 

ЕУ, е област која што е доста истражувана, како во домашната литература така и во 

странската литература. Основните заклучоци во секое од овие истражувања е дека 

членство во овие организации носи позитнвни ефекти и придобивкиза самата држава и 

општеството во целост. особено во поглед на гарантирањето на безбедноста на државата п 

нејзините граѓани.

Во државите кои што веќе се дел од овие организации. се разбира. научните 

истражувања се насочуваат кон одговор ка прашањето: што понатаму. односно каква е 

проекцијага за правеиот на движење во иднина? Државите-членки честопати си го 

поставуваат прашањето дали е порационално да се биде пасивен поддржувач и следбеник 

на заедничката политика или преку активна партнципација може да се искористи 

сопствената моќ на поставување на агендата на заедничката организација? Во поглед на 

одговорите на овие прашања. а особено на последното. може да се каже дека 

размнслу вањата на политичката, стручната и академската средина се разликуваат.

Она што изненадува при разгледување на досегашните нстражувања е што во најголем 

број од нив, колективните безбедносни системи разгледувани низ начините и мотивите за 

зачленување во нив не се предмет ма критична размисла, туку се во голема мерка 

догматизирани и разгледувани како нешто без алтернатива. Ова с особено точно кога

' Holsli. К.Ј.. ibid., page 7:
ѕ Марина Митрепска. Антон Гризолл. H.iaji.' Вучксшскп. hirioiiM 13анис. .Jlpeaemiiijti и менаџирањ» ча 
конфликти случај МчкеОочија". Скопјс: Komui Графикс, 2009. страна 41;
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станува збор за влијанието што членството во колективните безбедносни системи го има 

врз развојот на националннте вооружени сили. Од друга страна. националната безбедност 

се елаборира и се објаснува преку анализа на идеално-тнпските составни деловп на 

системот сведен на систем за себе. без да се направи еуштинска анализа на влијанието кое 

па националниот систем го вршат колективните системи. Се разбира дека и едниот п 

другиот приод имаат свои предности. односно носат позитивни ефекти. но исто така не 

смее да се запостави и премисата дека двата концепта (на национална и 

меѓународна/регионална безбедност) по својата суштина се различни, а дека понекогаш 

можат да постојат во релации на релативни тензии, меѓузависност, но и на еден вид на 

ривалство. Природата на тој заемен однос. односно прашањето на тоа кој доминира а кој 

е во подредена улога. всушносте клучниот фактор кој го детерминира правецот на 

развојот на вооружените сили на една држава.

Операцнонализација на пред.метот на нстражување

Во оваа фаза вршиме определување на основните поими на појавите кои се опфатени 

со истражувањето. што всушност претставуваат варијаблн (променливн) во 

хипотетската рамка на истражувањето. Истражувањето се потпира на одреден 

категорнјален апарат, во кој доминираат следните основии концеити:

Меѓународна анархија -  претставува концепт во теоријата на меѓународните 

односи. според кој во меѓународната арена не постои врховен авторитет кој би имал 

супрематија и би можел да ги уредува односите ломеѓу државите. Во своето етимолошко 

зиачење е „Без лидер". но практнчио значи неиостоење на светска влада. односно систем 

на суверени држави кои повеќе илп помалку ги почитуваат правилата на меѓународниот 

правен поредок.

Регионална безбедноена среднна -  е опкружување кое што се состои од различни 

актери. нивни интеракции н ризици и закани. обнчно поврзапи во една географска 

средина.

Колективна безбедмост -  прегставува концепт во којна безбедноста се гледа како на 

состојба на меѓузависност. односно состојба во која бсзбедноста наодделните членки ма 

системот е поврзана, зависна и е резултат ол безбедноста на другите држави.
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Интегрирани сојузнмчкм способности -  претстав)ваат способности кои што сс 

планирани. финансирани. развиенн м користени ол заеднички од членовите на сојузот се 

со цел зголемување на иелокупните способности на сојузот.

Обврски кон кодектнвната одбрана -  преставуваат задачи кои што произлегуваат 

од членството кон одреден колективен систем за одбрана каде што членката ги има 

превземено врз себе и е должна да ги исполнува во потполност.

Нацноиалии иптереси -  Под овој поим се лодразбира цел или амбиција која што си 

ја има зацртано државата во поглед на својот опстанок u развој. и тоа во ра.мкнте на 

повеќе сфери. како економската. политичката. воената или културната. Реалистичниот 

прнод на објаснување. под националниог интерес го подведува сето она што подразбнра 

одржување и подобрување на безбедноста иа државата. а без кое таа не може да опстане. 

Ова значи дека националните интереси се приоритетни. а сите останати. вклучително и 

меѓународните. се секогаш во втор план. Либералниот приод смета дека државата има за 

цел да биде во служба на интересите на нејзините граѓани. и дека во таа смисла сферата на 

индивидуалната слобода е брана за државната интервенција. Во контекст на државното 

опкружување. овој приод смета дека најдобар начнн за елиминаццја на можните 

конфликти и безбедносни закапп с стапувањето во сојузи и други облицн на соработка со 

остапатите сувереии субјекти. Во коитскст на конструктивистмчкиот приод. иационалниот 

идентитет и културата имаат централно место. а истите се динамични категории кои се 

детерминирани и ол внатрешии и од надворешни фактори. Затоа. наиионалните интереси 

не се кагегорија зададсна еднаш за секогаш. И на крај низ призма иарадикалната георија 

(неомарксистичкпот пристап). наиионалннот интерес може да се огкрие само доколку се 

аналнзира низ призма на скономските односн. доминацијата и маргинализацијата на 

..периферијата" (сиромашнитс држави).0

Безбедносна иолитнка • претставува процес и е лсл ол опшгата државна политмка. 

која се артикулира врз осиова иа релевантни (|)акти добиеин мрекѕ бсзбедносии процснки 

за степенот на ѕагрозеност иа вредностите, и преку која се определуваат средствата и 

меркитс со кон можат ла се постигиат олределени безбедносни цсли во зсмјата и во 

странство.* 10

° Richard \V Mciishach and Kirsten L  Taylor. "Introduction to Global Politics New York: Routledge. 2012. 
page 20;
10 Јордан CnaeecKii. Марјам I Iiikojiobckii, Came Гераепмоекн. ..Пезбеоноскп citcuutstir. Скоијс Han Гпг. 2010. 
страна 8(>:



Нацнонална безбедност - протставува концепт од безбедносниге науки каде што се 

дефимираат целокупните подсистеми кок што имаат за цел овозможување на непречено 

остварување на функциите на државата кои што се насочени кон заштита на државниот 

сувереиитет. интегритет. заштита на иезависноста, уставното уредување. слободата и 

мирот на граѓаните.11

Вооружени сили -  претставуваат дел од националниот систем на безбедност, 

најчесто опфатен под поимот безбедносни структури. Поимот вооружени сили е синоним 

за армијата, како институција задолжена за надворешната безбедност иа државата.

Процсс на трансформација -  е процес на постојана и сеопфатна промена на 

безбедносниот сектор со цел да се креираат интегрирани способности за учество во широк 

спектар на операции. Самнот процес во себе содржи адаптација на доктрината, 

организациска структура. стплови на раководење. образование и обука. опрема. персонал 

и инфраструктура со иагласок на имплементацмјата на современи технологии за да се 

достигнат компаративни предности.

Способиости (capabilities) -  претставува збир од луѓе, техника, знаење. 

организациско поврзами кои што се способнк за исполнува1ве иа функиијата за која што сс 

создадени. При тоа за постигнување на истите постои процес на развој на истите како и 

процес на одржувањс.

Организациско -  формаииска структура -  е с груктура каде iuto една организаиија 

е расчленета ломеѓу различни хиерархиско поставени и поврзани под елементи кои шго 

имаат свом спецнфични идентификувани и различни подфункиии каде што заедно во 

целина ја исполнуваа) доделената намена на таа организацмја.

Стратегнско размислување -  о когнтивеи проиес. што вклучува барање м 

создавање на способност на страта иско предвидување на една организација. каде што се 

истражуваат сите можни организационм идниии и врз осмова па тоа се донесуваат одлукп.

М етодолош ки основи на истраж увањ ето

Во истражувањето е користен комбиниран методолошки пристап (квалитативно. 

квантитативен) со преовладување ма квалитативната методологија. Мзборот на *

1'ораичо Котески, исто. етрана 18-19;
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методолошкиот пристап е направен врз основа на карактерот на предметот на 

истражувањето.

Методи на прнбирање и средување на податоци за истражувањсто

Во однос на методите за прибирање на податоците од истражувањето се користени 

следните:

Анализа на содржина -  Во однос на анализата на содржината. истата опфати 

изоор од анализа на документи, извештаи. правни прописи, планови, програми и 

ол., кои како единица на анализа се релевантни за истражувањето.

- Статистичка аналнза -  Со овој метод се направи анализа иа оуџетскиот 

издвојувања за одораната во Република Македонија.

Cost-benefit анализа -  е метод преку кој се врши анализа преку пресметување и 

споредување на придобнвките и цената која е платена или треба да се плати за да 

истите се добијат.

Хнпотетичка рамка на истражувањето 

Оншта (гснерална) хипотеза

Развојот на Армијата на Република Македонија е детермнниран меѓудругото од 

соодиосот на приоритетите кои што ироизлегуваат од колекгивната п пационалната 

безбедност.

Посебна хипотеза 1

Колективната безбедност претпоставува исполнување на посебнп критериуми од 

државите што се членки или што изразуваат желба за членство.

Посебна хнпотеза 2

Националната безбедност во својот фокус ги има националните интереси и 

безбедноста се постигнува со самостојно независни капацитети.

Посебна хипотеза 3

Помеѓу колективната и иационалната безбедност. приоритетите во одредени 

ситуации може да доведат до колизија.

Посебна хнпотеза 4

Досегашииот процес на реформи доведе да дел од клучните капацитети се 

жртвувани со цел исполнување на критериумите за членство во НАТО.



ВРЕМЕНСКЛ II ПРОСТОРИА РА.МКА НА ИСТРАЖУВЛЊЕТО

Временската рамка ма истражувањето е ограничена на периодот од моментот на 

поднесување ма барањето за пристап кон НАТО на Република Македонија до денес.

НАУЧЕН ОПФАТ НА ИСТРАЖУВАЊЕТО

Научниот опфат на истражувањето. покрај меѓуиародните односи како доминантна 

научна дисциплина. ги опфати и следниве научни дисииплнни: методологија на 

истражување на општестпенитс и правшпе науки. меѓународна безоедност и 

н аци онал ната безбелност.

ОПШТЕСТВЕНА ОПРАВДАНОСТ НА ИСТРАЖУВАЉЕТО

Истражувањето на ова проблематика зема лобро место во општествената оправданост 

поради неколку причинм н гоа:

ова проблематика како ваква (според иасловот и целнте на истражувањето). досега 

не е истражуваиа кај нас.

се даде сдна јасна слика за меѓусебниот однос помеѓу националната и колективната 

безбедност. придобивкиге. но и негативнитс вллјанија кои поради тоа ги носат 

вооружените сили.

се разгледа и објасни соодносот помеѓу овие два кониепти. нивмата синхронизација 

односио нивните дијаметрално спротпвни пристапи кон безбедноста на државата a 

преку тоа и до нивното вллјание врз тековите на развојот на вооружените сили во 

Република Македоиија.

Имено. се сретнуваат книги и изданија каде што се истражува илн опишува 

членството во НАТО како претставник на колективните одбранбени безбедносни системи 

и неговнте придобивки врз целокупното олштество. Но. скоро во секоја од овие книги 

(преведени. публикацнн или исгражување) немаме со целост. објаснување на насловот 

односно еоодносот на националната и колективната безбедност низ призмата на развојот 

на вооружените сиди односмо Армијата ма Република Македоннја. Динамиката која што 

се појавува кога се поврзуваат два дијаметрално спротивни концепти каде што стартните 

постулати како и ефектите кои што се постигнуваат имаат различни согледувања. a 

особено кога се работи за вооружената компонента лред се може да се создадс состојба на 

успорување односно комплетно пренасочувањс на развојот на вооружените сили.
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Од друга страна. прек\ ова нстражу вањо сс направм » добар иреглед на 

досегашните трансформации на Армијата на Република Македонија. И.мемо. прсшесог на 

развој на националната безбедноа како и процесот на ннтеграција во колективната 

безоедност се проиеси кои шго се одвивааг веќе подолго време како и процеси кои што 

предизвикуваат нсколку планови за трансформација. Овие трамсформации во суштина нс 

завршуваат само со донесување на плаиовите п роковиге. туку ислитс имаат временска 

рамка во која ило со одредена динамика се врши и мреминувањезо во нови начннн на 

организирање на вооружените сили. Но земањето во иредвид дека се направеми и неколку 

различни трансформашш исто така дава н добра база за да се види и каков бнл соодносот 

помеѓу овие два концепти иа безбедност односно да се извлечат иаученнтс лекции за 

понатамошниот развој на вооружените сили.

Во продолжсиие. истражувањето има п добра подлога преку согледувањата и 

соодносоз помеѓу овие два концслти да се изврши и збогатување на стручната и 

општествемата јавнос'1 со самите ефекти врз воору женпте сили особено врз развојот на 

истите за исполнување на нивната пред се суштествеиа цел на создавање од сграна иа 

државата.

И на крај. лрску ова истражување се овозможува и да се извлечат и одредени 

заклучоци за понатамошните траисформации на вооружемнте сили. Имено постулатот 

дека ,.се гече. се се менува“ с клучна стартна размисла на сите општественн текови. 

Интензитетот на главните елементи кои што влијаат врз дикамиката на одредена појава, 

гледајќи од аспект на времето и тоа, пред неколку мигови, денови. годинн или деиении. ќс 

се донесе заклучок дека интензитетот не е ист. Во различем период различно бнлс 

организирани односите. односно интензитетол им бил различен. кој што резултира пред се 

има ч различни побарувања врз развојот на вооружените сили. Но одредувањето односно 

идентификацијата на тоа што било главно и како влијаело врз самиот развој на 

вооружените сили ќе допринесе ла при идни вакви трансфор.мации. заклучоците од ова 

истражување се улотребаз како почетни слементи за правење на плановите иа 

трансформација.
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II. ЗА БЕЗБЕДНОСТА И ДРЖАВАТА

Политичкото здружување низ човековото постоење има долга историја. низ која 

државата добивала разлнчни форми на политичко уредување и управување. Но, оиа што е 

битно е дека останала доминантен облик ма политичка заедница на општествените 

колективитетн и поединии. Гледано и низ призма на современите меѓународните одмоси. 

колку и да с голсмо влијанието на глобализацијата, државата и натаму останува клучен 

субјект со силно влијание на меѓуиародните случувања, а особсно на прашањата поврзани 

со мирот и безбедноста.

Во фокусот на овој магистерски труд е концептот на безбедност и тоа ие случајно: 

тој е есенцијален и за концептот на држаиата (и за организацијата и позииијата на 

нејзината воена сила), но и за меѓународиите односи во кои државата егзистира како во 

свое падворешно окружување. Од етимолошка гледна точка, поимот безбедност има 

корени и произлегува од латинскиот збор ,.sine cura", што значн ,,без грижа". Така. тој 

всушност има сличен корен и на македонски јазик - ,,без беда-'. односно без загроза.12

Дефинирањето на сржта на поимот е од суштествено значењс во ова истражување. 

но поради специфичноста иа предметот на истражување овде ќе се задржиме само на оние 

основни аспекти битни за неговата елаборација. Во богатата научна и стручна дитература 

која се занимава со прашањата на безбедноста, се среќаваат бројни дефиниции кои 

укажуваат иа тоа дека дсфинирање на концептот за безбедност не е воопшто едноставиа 

задача. Концелтот е разгледуван низ најразлични призми, коишто наместо да создадат 

едно единствено размислување. го постигнуваат спротивното т.е. доведуваат до ситуација 

истиот да се смета за есенцијално оспорек концепт (сличен на поимите демократија. 

држава итн.)- и во тоа се сложуваат бројни научни авторитетн.13 Наместо усвојување на 

една широка и премногу флексибилна дефиниција, некои автори се залагаат за поинаков 

прнстап. Имено, ммогу посуштествено е да се идентмфикуваат и селектираат оние 

заеднички елементи на поимот потврдени во големиот број научни истражувања.

Заедничките елементи и основи кои што најчесто се посочуваат како такви, 

генерално се извлекуваат од одговорите на следните прашања: безбедност за кого/што,

15 lixJijana Вамковска,Меѓунароона безбеоност-Критички пристап ", Скопје: ВоматГрафнкс. 2011; стр. 16
13 John Bay I isand Steve Sm it, ..The Globalization o f World Politics 2t,u, New York: Oxford University Press, 2001 
page 254;



безбелност со какви средегва и безбсдност по која цена. идговормте на вака поставсшпс 

прашања. во еуштина не само што го одредуваат начинот како ла се размислува за самата 

безбедност. гуку истоврсмено ш обликуваат и гранииите во кои што ќе се придвижувааз 

решенијата за дефинираните проблеми.14 15

Без разлика па различшгге теоретски перспективи. како најсоодветно за потребитс 

на овој труд е да се искорнстн лефинирањето на содржинската рамка на безбедноста. Во 

таа смисла Асберг и Валенштан ги издвојуваат следните елементн:

• Суштинските вредноани, кои се однесуваат на аспектите иа она што сакаме да го 

обезбелиме:

• Закините се тие кои ни покажуваат на какви предизвиии н опасности се изложени 

овиевредности. и

• Способностите/средствата ш справување со чаканите. т.е. ресурсите и актерите. 

кои можат да се справат со заканите. односно ја гарантираат безбедноста1'.

Првнот елемент. олносно заштнта на суштинските вредностите, зависи од начинот 

иа нивното лефмнирање. што од своја страна остава простор за недорсчености илн 

контрадикции. Недореченостите лрвенствсно произлегуваат од пристапот на дефинирање 

на тоа што е вредност која треба да се штити. но и од вообичаената генерализација на еден 

сет на вредности, кои се детерминираат како универзални на глобален план. Подеднакво 

важно е утврдувањето на тоа дали станува збор за индивидуални или колективни 

вредности. Така. на пример, доколку се заземе пристап кој во својот фокус ги става 

индивидуалните вредности. тогаш неминовно се поставува прашањего далн сс гие 

идентични во сите општества и дали им се дава иста важност на индивидуализмот или 

колективните добра.16 Оттука. се наметнува прашањето дали тие вредности кои што се од 

круцијално значење за едно општество. се вистинските вредности за друго поинакво 

општество каде што самото опкружување но и актернте се потполно различни.

Вториот елеменг кои дефинирањето на безбедноста е насоченоста кон 

неутрализирање на заканите кон безбедноста. Речиси да нема држава во светот. со 

иезиачителни исклучоии. која нема сопствени вооружени сили.17 При тоа. основната

14 Билјана Ванковска. исто. стр. 15:
15 Исто.:
14 Исто. стр. 16:

К.) Holsii, ibid., р. Ѕ5:
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функција иа овие вооружени сиаи пред се с заштита па воспоставеннот поредок. 

прифатените вредносш како прмнципм па живесње. чашгита на жнвогот на граѓанитс no и 

независноста на државата.

И третиот дел, во продолжување на контекст на дефинирање на безбедноста е 

делот на способностите за справување со заканитс. Прн тоа. авторнте дефннираат два 

вида на т.н. ..Security providers", односно обезбедувачи на безбедност и тоа:

• самата држава како таква со евоите институционални структури, и

• меѓународнмот систем вклучувајќи ги сите меѓународни организашш кои што се 

носители на различми мандати но и капацитети. преку кои се одржува 

регионалната но и глобалната безбедност.

Особено интересно во поглед иа субјектнте кои ја гарантираат/пружаат 

безбедноста. е тоа што во суштина оттука можат и да се диференцираат двата основни 

прноди на дефинирањето м разбирањето на меѓународните односи. како и на 

националната и меѓународната безбедност. Имено. државата како ентитет е во фокусот на 

реалистичниот приод на објаснување на меѓународните односи, за кој таа е алфа и омега 

на меѓународните односм. Затоа за реалистите безбсдноста е нужно врзана за држава и за 

нејзината вечна потрага по што поголема национална безбедност. односно лотрага по 

одговор на дилемата: колку безбедиост е доволно за нејзиниот опстанок? Од друга страна. 

претставннците иа либералниот приод кон меѓународните односи с.метаат дека 

меѓународната безбедност с онаа која создава состојба во која и државите можат да се 

чувствуваат безбедни. 'Гие фокусот. затоа. го ставаат на меѓународната соработка. 

меѓународните организации и меѓународното право. кои доколку се развијат и почитуваат 

истовремено ќе бидат најдобар гарантор на индивидуалната (национална) безбедност иа 

секоја држава во меѓународната заедница.

Консеквентно на овие два приоди кои дефинирањето на безбедноста во 

меѓународни рамки. во теоретскиге и практични размисли се појавуваат и лва начина на 

размислување за најдобриот начин за остварување на безбедиоста на државата - со 

сопствен ефикасен систем на национална безбедност и преку учество во колектнвкнте 

еистеми на безбедност. Се разбира, овие два пристапа. гледано низ призма на државага. не 

се исклучуваат. но ол метололошки и теориски причини ја нагласуваме оваа 

дифсренцијација. И во практична смисла, државите дури и да сакаат не секогаш можат да
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се потпрат на системмте на кслективиа безбедиосг (поради тоа што се тпс нли недоволни 

ефикасни или затоа што пе можат да обезбедат членство во нив): националиата 

безбедност. пак. колк> и да е посгавена на солидни основи. не секогаш можс да одговори 

на заканите. затоа што тие се почесто стапуваат транснациоиални м глобални. Во 

наредиите поглавја накусо ќе се задржнме на основиите концспти, но во мерка која с во 

функција на предметот на истражување.

1. Н ационална безбедност

Безбедноста може да се аналнзира на повеќе нивоа: микро. мезо и макро наво. 

Спецификата на националната безбедност е во тоа што таа е фокусирана на државата како 

основен субјект кој што ја остварува својата структурна функција на заштита на својот 

суверенитет м иитегритет.1'' Гледано од друга страна, државата е носител на монополот на 

употреба на сила no легален н легитимен пат. со што се гараитнра суверенитетот и 

интегритетот од внатрешни и надворешни закани. Во вакви околностн, никој нема право 

да се меша во внатрешните работи иа државата. а во анархичните меѓународни односи 

државите морааг самите да си помогнаг доколку сакаат да опстанат п да просперпраат.

При тоа. одговорот иа прашањето на државната безбедност пред се е поврзано со 

иесимистичкото гледање на т.н. природна или предполигичка состојба. Имено. според 

Гомас Хобс состојба на граен мир во меѓународниот систем не е можна. бидејќи 

конфликтот е исшто природпо п постои во системот. Онака како што поединците мораат 

да се борат за својот опстанок. гака и државите мораат да бидат себични и да водаг сметка 

исклучиво за сопсгвените нацномални иптереси.

Посебно место и главни двигатели во национална безбедност претставуваат 

нааионалните imrepecn и вредмости. Имено овме два поима во својата суштипа се 

недсливи поради тоа што иститс се надополнуваат еден со друг. што допринесува да при 

создавањето но и согледувањето не можат да бидат раздвоени како посебни целини. За да 

се креираат и дефипираат од страиа на државата. пред се мора да се изврши оогледување 

на самата суштина односно карактеристикн на државата. Така, националпите вредности 

се атрибути кои што се длабоко вградени во политичкото и домашного опкружување иа 

државаiа и истиге се производ на филозофските, правнитс и моралните основи на *

15 Лидији I eopiиена. Гиорсњи намирот . Гкопјс: Ј\ горскаам 2007 голииа. cipaiui 25:
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политичкиот смсте.м.' Својствено на ова. националните вредносш прсиманувааз иочетен 

елементза генерирањето на националните ннтереси.

Од друга страна. иационалните интсреси. во општа смисла на зоорот. се целн кои 

што актерот ги посакува21’. и се израз на дефинираните вредностите на државата кои што 

се сакаат да се проектираат на меѓународната и домашната арена.21 Во овој случај. актерот 

т.е. државата е таа која што има капацитети преку кои што ги постнгнува овие поставени 

цели.

Во овој момент. вака дефиниранн национални вредности и интереси претставуваат 

почетен елемент на поставувањето на национална безоедност. но истите се некомплетни 

особено во дефинирањето на второто прашање од безбедноста. односно од што е потребно 

да се заштитат. Така се доаѓа преку процесот на дефинирање на заканите и ризииите, кои 

што гн детерминираат потребните капацитети, средства и методи на националната 

безбсдност.

Kora се зборува за ризици и закани. пред се мора да се знае дека истите се 

разликуваат во својата суштина. Ако ризиците се насочени кон самата состојба на 

системот и иеговата ранливост од географски. структурни или идеолошки причини.— 

тогаш спротивно. заканите се гледаат како лиректна сила која што има способност да 

изврши притисок врз самиот систем. При тоа. заканнтс различно сс поимаат и нмаат 

различни фокуси зависио за каков вид на закана се работи. но во суштина. националната 

безбедност претставува резултат на меѓусебната игра на ранливост (ризикот) на државата 

и заканите со кои истите се соочуваат.23 Така, различнитс заканн различмо влијааз врз 

државата. Опасноста од физичка лслба. идеолошкото потчинување. сувереноста како 

таква. економска зависиост па државата се само дел ол современите заканн на државата. 

При тоа. државата со своите капацитети реагира врз овне различни закани. Имено. воената 

безбедност се фокусира иа прежпвуван.е на државата како таква во смисла ма физичката 

целовитост. додека политнчкнот сектор се фокусира иа сувереноста и понекогаш на 

идеологијата од државата.

1,1 Sum С. Sarkesian. John Allen Williams. Slop hen J.Cimhala. S rational Seem in " Boulder Lynne Reine: 
Publishers. 2008. page I I:
;o ..US Army II'ar College Guide. I ohnnc II \annual Seeunn I'olwv and Siraieg}". Carlisle Barracks. US Arms 
War College. 2012. page 14:
-1 Sam C. Sarkesian. John Allen Williams. Stephen J.Cimhala. ibid. page S.

Берн Бузан. .. lyre. Држави u Страв - Проблемот со иационалиапш oejoeOitocnt no иеѓумарооните 
оОноси" Скопје: Академски печат. 2010 година. етрана 94-95:

Оле Вепер. Керн Бузан. Мортеи Келетруп. Пјер Ле.метр. „Поентитет. \1н.‘рациј<1 и iwmi 1>еibeonocmi 
.1 .'еОпаво Европа" Скопје: Акалемеки nenai. 2010 голипа. сграна 44:



Збироз на современите закапи како и ранливоста на државата особени ви 

денешното опкружување. бара државага да има соодветен одговор во вид на активности 

спрема нив. Суштината на овие активиости пред се мораат да бидат кохерентни во смисла 

да се соодветнн. сеопфатни и насочени кон нзворот на заканите. Така. државата дефинира 

своја нацмоналната безбедносиа политпка каде што примарно е формулирање н 

нмплементирање на национална безбедносна стратегија која што вклучува закана или 

употреба на сила се со цел создавањс на задоволнтелно опкружување.’4 При гоа. со 

дефинирање на безбедносната политика, државата е насочена кон внатре или преземањс 

на активности за редуцирање на ранливоста, и кон надвор или преземање на активносги 

за редуимрање на загрозувања од меѓународното опкружување.-5

Централио место во традициоиалното сфаќање на националната безбедност 

прегставува воената безбедност. Причината зошто воемата безбедност има централно 

место е поради тоа што воемите акиии спре.ма државата од надвор. пред се ги доведуваат 

во опасност сите ооставнм делови на државата.26 Соодветио на ова. кога се зборува за 

воена безбедност пред се. сс мисли на независноста на државата. иејзиннот интегритет 

како и суверенитст. Но. со оглед на тоа дека денешните вооружени спли п нивнитс 
материјално технпчки срсдства. можат да предизвикааз брзи промени на самото 

опкружување и во државага. тогаш приоритетот на одбраната од вакви закани треба да 

биде на највисоко рамниште.*’ Вака дефшшрано. има за значење дска државага мора да 

гради такви вооружени силн кои што ќе бидат на ниво. способни да можат да одговорат на 
П01енцијалните закани и ризиин за државата.

Сооднетно ма ова. како капашпет иди средство за одговор на самите закани кон 

државата. вооружснитс сили пред се се насочеии кои заштита од надворешнизакани кон 

државата. додека полицнските силн и другите заштитни механизми се задолжени за 

неутрализнрап.е на внатреишнтс закани.:ѕ

:ј Sam С. Sarkesian. John Allen Williams. Stephen J.Cimbaia. iicto.
Лндија Георѓиена. „Менаџирање no I'ujuuir. Скоије: J \ гореклам. 2009 годмиа. страиа 27:

;o Бери Byaaii. исто. сграна 96;
■т Лндија Георѓиеиа. исто. страиа 29:
:в Олиаер Бакрсоски и Милан Милошениќ. „Соаремени (ичбеопоспи системп KoMitaptwmeiia анчпиза на 
Јемјити о<) југоисточнч Европч Скопје: Аутопримг Т.А.. 2010 годима. страна 35:
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2. Колектпвна бсзбсдшмн

При разгледување на меѓународните односи, особено низ безбедносна призма ао 

литературата сс дефипирани два вида на моделм: модел на компетиција и модел на 

кооперацмја. Компетмтивниот е модел каде што државите се натпреваруваат 

неконтролирано помеѓу себе. додека кооперативниот модел се базира на тоа дека ова 

натпреварувањето е можно да се контролира т.е. безбедноста е нешто што државите 

можат да споделат.-"' Вториот модел е основата на која се темели моделот на меѓународна 

безбедност кадс што државите инвестираат но истиот со интелектуални. материјално 

технички и финансискн средства.

Гледаио низ историска призма, овој модел на соработка помеѓу државите поминува 

долг еден развоен. Во концептуална смисла. сепак либералниот идеализам на 

американскиог ирегседател Вудро Вилсон се смста за круцнјален факгор кој придопел за 

појавата на институционалниот зачсток. кој низ децениите кои следувалс прераснал во 

институционален либерадизам. односно во таков контекст кој дава можност за изградба на 

бројин и сложени меѓународни органи tamni кои што ќе бидат форуми за соработка помеѓ> 

државитс.'1'

Соодветно. во ѕависиосг која апалптичка позиција се применува. се појавува п 

различно толкување па овие мсѓународии организации. 'За неорсалистнге тие се важен 

актер. но со огранмчеп капацитст иа дејствување поради што нинното основање м 

функционирање е целосно зависно од државите. За неолибералистите. тие се актери со 

растечко влијание. лорадп тоа mio обезбедуваат рамка за соработка помеѓч државнте. 

потоа стеккувааз функции каде што помалите држави пе можат самостојно да ги 

реализнраат.'1.

При тоа. една од најлрифатените дефиниции за меѓународни организаини е онаа на 

Клив Арчер која што дефинира дека под меѓународна оргаиизација се подразбира секоја 

формална структура. воспоставена no nar иа договор помеѓу нејзините членки. 

претставени било од владнни или други претставници. од кои најмалку две сс суверени 

држави. а чија иел е остварување на заедничкиот интерес на членството/2 * 11

Лидија Георгиева. „Творење »a Stupom", исто. страна 45;
Ј0 Robert Jackson and Georg Sorensen. ..Introduction to International Relationship. 5ed". Sew York: Oxford 
University Press, 2013. page 110:
11 Билјана Ванковска. исто, страна 143:

Clive Archer. ..International Organization. 3'J edition". London & New York: Roullcdgc. 2003. page 30:
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Соодветно. меѓународните организацин можат да имаат различни класификашш 

според членството како меѓународни владини или невладинн организадии, потоа според 

географскиот зафат како уннверзални или регионални, но најтешка е класификацијата 

според целите и задачнте како хуманитарни, за културна соработка. ммр и разоружување, 

помош во развојот. човековите права и за заштнта на човековата средина.* 35

Доколку меѓуиародните организации се стават во контскст на бсзбедноста, тогаш е 

посебно внимание заслужуваат воените алијанси. Така. алијансите (сојузнте) во сферата 

на безбедноста се застапени кога државите се здржуваат меѓусебно за одбраната против 

некоја надворешна закана.-'Ј Низ псторијата. тие се формирале со цел да се воспостави 

противтежа на определена ривалска сила или иа некоја закана. Секогаш кога предусловите 

за нивното настанување се менувале или исчезнувале, како резултат на уривањето на 

силата или промеиа иа перцепциите на заканите. алијансите се соочувале со опасност од 

колапс.'''

Денсс меѓународните организации не трсба да се гледаат како организации кои што 

претставуваат само иечии ннструменти. гуку истите се активнн актери во дсфинирањето 

на агендата на т.и. глобалио улравување. Kora станува збор за днректното влијание врз 

конфликтнте н меѓународната безбедносна агенда. статистиката покажчва дека 

меѓумародните организацин се се уште далеку понемоќни од државите и нивните 

алијанси, но од друга страна -  тне станувааг неопходни во реализацијага иа мировните 

операции и постконфликтното градење на мирот.36 *

Kora се зборува за меѓународни организации и се размислува која меѓународна 

организација има пајголемо влијание врз светските динамики. тогаш се наметнува 

Организацијата на Обединетите Наиии како примарна меѓународна организација. Имено. 

ООН е воспоставена на крајот на Втората Светска војна и е резултат од иницијативата иа 

сојузниците/државите кои војуваа заедно против Германија н Јапонија. Како концептуална 

основа за изградба на ООН. н покрај сите нејзини слабости, земсни се искуствата на 

Лигата на народите. односно првата меѓународна организација за одржувањена мирот м 

безбедноста. воспоставена по Првата светска војна.

53 Билјана Ванковска, нсто. страна 147:
33 Лидија Георгиева. ..Творењг на Мирош". исто, страна 70;
35 Рина Киркова. ..Иднината иа НАТО -  Редефшшраље на Трансатпантското сојутиштво'. Скопје:
Лутопринт Т.А.. 2010 голииа- страна Ѕ:
30 Билјана Ванковска, исто. страиа 149:
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Основната цсл на 0011 е одржување на меѓународниот мир и безбедиосг no смисла 

на обес.чрабрување ма држави ге од извршување на напад помеѓу себе како и организирање 

на протнвмерки на државн доколкх гоа се случи.Ј? Внатрешно организацијата е поделена 

иа неколку составни деловн како: Совет иа оезбедност. Секретаријат. Генерално 

Собрание, Економеко социјален сопег и Меѓуиародииод суд на правдатл кон што и.маат 

различни функиии и задача внатре во 0011.

Геиерално. како тело кое што сс грижн за меѓународниот мир м безбедиост е 

Соиетот за Безбедност. Ова тело во својог состав има два вида ма членки и тоа: постојани 

членки-победнички во Втората светска војна и непостојани членки кои што по иат на 

ротација и во ограничен временски пориод имаат мандат да одлучуваап во Советот.38 * 40 

Советот иа безбедносл свијоч авторнтет го црпм од повелбата. кадс што се опишува 

основната фуикццја за одредување да.чи иосгои иарушување на мирот. закана за мирот. 

илн има акт иа агресија'''.

Посебно внимание во доменот на колективната безбедност. произлегува од главата 

VII. односмо од дефшшцијата од членот 51. Имено. овој члем претставува правна основа 

за изградната на национални спстеми на одбрана, како и начелна авторизација на 

државнте да можат да одговора! па вооружен напад врз нив и гоа самостојно или 

колективно, односно да го искористат инхерентното право на са.моодбрама.ЈО Она што е 

индикативно од овој член с тоа што овозможува формирање на регионално безбедносни 

организаиии кои што ќс бидаг способни да одговорат на вооружен напад.

Со крајот на Втората светска војна настана мово редефинирање на меѓународните 

односи. особено момеѓу победниците. Некомпатибилноста на ндеите ма кои што се 

базираат општесгвешгге уредуван.а допринссоа довчерашните сојузници да се гледаат со 

недоверба. па дури и како на закана за внатрешиите вредности во државите.41 Од друга 

страна. разурнувањата на западна Европа. особено на државите во кои што се случуваа 

главипте борбоии дејствија, како и потребата за нивна изграба. создаде потреба за 

меѓусебио поврзѕван.е на државите. Како последица сс создаде Северио-Атланската 

Договорна Организаиија или НА ГО. како одговор иа овме геополитички случувања.

17 John Baylisand Steve Smith. ..The Globalization o f World Politics, 2c'd", New York: Oxford University Press. 
2001. page 332:
is lmo://nwu.un.uri’.en-.sc/. пристапеио 01.12.2013 голииа:
•”  liiin://w \vw Ain.oi i’/en/seetions/un-eliaricr/cliaoter-vii/index.html. пристапсно 01.12.2015 година;
40 Iuip://ww-w'.tin.t)ru/en/sceti4ns/uti-charler/ehanter-vii/index.html. пристапено 01.12.2015 голина:
41 ..SATO Handbook". Brussels: Public Diplomacy Division, 2006, page 16-18;
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Осноииата цсл ua оваа opraiiinaunja с содржана во нсјзитнл основси докумвнi 

(статутот). слорсл кој гаа е одбранбена алијанеа задолжена да ги чува слободата и 

бечбедноста па cure држаии членки со по јш гнчки  и воспи мсрки. lio. во својага суштина. 

имплицитно изнесено. целта беше САД да придонесат за одбранага на Европа и нејзиното 

заживување по иојната во псриодот послс Втора светска војна.42

Внатрешио оргаиизацмоно. НАТО може да се гледа како структура која што е 

поделена на неколку дсловн кои цјто придомесувааз за модобро функционирањс на исгата 

Како пајвисокс* тело во организацијата с Северно-Атланскиот совсз. политичко тело со 

моќ да донесува важни одлуки за работата иа целокупиата алијанса. Ова тело е со постојаи 

офицнјални лица од државите членки.4’ Следно гсло е Комитето’1 на Одбранбени 

планирања. Во иего членуваат Миннстрите за одбрана на членките со основна функиија да 

разгледуваат и донесуваат одлукн за одбранбени прашања врзани за колективната 

безбедмост.44 Министрите за одбрана исто така се вклучени и во Групата за нуклеарно 

планирање, тело кое што ги разгледува прашањата и дава насоки за нуклеарните 

капацитетн.45 Како иоследно тело кое што е под полнтичкото водство во алијансата е 

Воениот Комитет. тело кое што претставува поврзување со интегрираната командна 

структура на I IATO енлите кои што сс задолжени за извршување на воени операции како 

и трансформација иа Алијансата.4''

4: Рпна Кнркова. исто, 2010. страма 54;
43 ..NATO Handbook", исто, page 34-35;
44 He ro. стр. 36;
45 Исто:
40 Hero.cip.37:
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III. СИСТЕМОТ HA НАЦИОНАЛНА БЕЗБЕДНОСТ HA РЕПУБЛИКА 

МАКЕДОНИЈА

I. Историскм прсглед

После повеќевековна борба за сопствена држава. дури во текот на Втората светска 

војна се создадоа поволни внатрешни п надворешни условн за остварување на правото на 

национално самоопределување. Паралелмо со учеството во народно-ослободителната и 

антифашистичката борба. се создаваа м формалните и институционалните гемели на 

македонската држава. На 2 август 1044 година на Првото заседание на АСНОМ. покрај 

своето конституирање. Македонија сс произнесе и за стапување во заедничката федерална 

држава во рамките на Југославија. Со други зборови. македонската државност во неколку 

децении се развиваше во контекст на сојузна држава. и онолкч колкч што тоа го 

дозволуваа усгавните иорми за позицијата м надлежностите на републикнтс. Од аспект на 

безбедносниот систем. тоа значеше ие само заедмиштво со другите републнки во 

Југославпја. гуку и прифаќањс на федералната структура во донесувањето на најважните 

одлуки.47 Но, промените коншто иастанаа по падот на Берлинскиот ѕид н колапсот на 

социјализмот во поширокиот регион на Источна Европа. на подрачјето на Југославија 

предизвикаа н поинакви реперкусии. Во деведессттите години од минатиот век започна 

процес на дезинтеграција. особено после неуспешните обнди за мирно раздружување на 

југословенските републики. лојде до вооружени судири во кои активен учесник станаа м 

вооружените сили на СФРЈ. Иако Македонија не беше во епицентарот на случувањата, 

ваквиот тек на настаните кај македонското раководство и целото општество ја наметна 

потребата за раз.мислување за правците на развој на тогашната Социјалистнчка Република 

Македонија.

Релативно скоро стана јасно дека единствениот излез од ситуацијата с 

заокружување на процесот на осамостојување. кој веќе беше отпочнат со одреденн 

формално-правни чекори no примерот на останатите републики. При тоа. три клучни

' 7 Трајаи Гоиенски, „Осноап na Счстсмот иа Нацианшна ООбрансГ, Скопје: Киро Данларо. 2006, страна 86:
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момеити беа карактеристнчпп ia ово.ј процсс. и гоа: донесувањс на Декларацијатн ѕа 

сувереност, референдумот на кој граѓаните се изјаснија за самостојноа и донесувањето на 

новиот Устав.Ј!< Иако Македонија остана исклучок од моделот ма раздружување no 

насилен пат. сепак чувствитедноста на ситуацијата создале голем притисок. па и чувство 

на несигурност и ургентност за што поскоро заокружувањс на процесот. Од друга страна. 

стоеше императмвот за квалитетен. сеопфатсн н темелен процес на конституирањс на 

државноста. што бараше време и знаење. Во случајот на Македоннја. како карактеристнка 

се појави потребата проиесот да биде пред се доживеан како незагрозувачки. односно како 

неиритирачки за да не се случн и најмала грешка да се прствори во катастрофа за младата 

македонска држава.4''

Со донесувањего на Уставот во ноември 1991 година, Република Македонија се 

дефинираше како суверена. самостојна, демократска и социјална држава. а со тоа се 

створија уставни претпоставки за создавање на автономен одбранбен систсм.50 Овие 

прегпоставки го отвормја и прашањето на дефинирање на сопствен модел на одбрана. 

Период за детални анализи во тој временски период ис постоеја. при што со создаде 

невндлив притисок за што побрзо донесување на истиот.51 * Сепак. во текот на расправата 

се јавија неколку спротивставени размисли и согледувања во врска со начинот на кој 

треба да биде развиен моделот. Според одрсдени сведочења. базичната разлика ма овие 

спротивставени гледишта беше сфаќањето иа самиот збор ..одбрана" и кој ја остварува 

оваа државна функција.51 После редица коисултацни беше прифатен моделот кој што сс 

базирашс на три столба, и гоа: вооружснп сили, цивилна одбрана и вклучување во 

колективните системи за безбедност и одбрана.53

По прифаќањето на иачелниот модсл на одбрана. следеп чекор беше псговото 

преточуван.е во спстемски закон и мегова инстптуциоиализацмја. Оттука, се пристапи кон 

изработка и донесување на првиот Закон за одбрама иа независна Република Македоннја. 

Овој закон во својата суштииа беше и почетеп елемент во операционапизаиијата м

ЈЅ Зоран I lancu ii Лнмчс Петрепскм. .. I I’M кон HA TO. Канцсптучден приоо и Органншцноиен раѕвој" Скопјс: 
Печатиица ..Ма> моски". 2009. страиа 12:
4Ј Трајам Гопсаскн. исто. страна 89:
•" Грајаи Гоиевски. мсто, страна 86:
51 Зоран I lanen и Днмчс Петрсвскм. исп>. страпа 20:

Митре Лрсииски. Стојан Кузеп. 1‘мсто Дамјановскп. ..Bojnama no Макеоонија no 2001 .•oouiia". Скопје: 
Цниом. 2006, страиа 71:
"  Зоран Иапен п Димчс Пстрсвски. исгп. cipana 21:
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к‘0нцептуал1к> лефинирање mi составните дсловм иа системот за одбрана со дефинираии 

функции.54

Ваквиот првично дефиниран систем. нужно беше само бледа копија од 

дотогашнно! систем на безбедност во Југославија. кој што се карактеризираше со големо 

потпирање на воената одбрана (вооружените силн). Од друга страна. заканите кои што се 

ндентификуваа. исто така. го отсликуваа размислувањето на дотогашниот систем. па во 

прв план се ставаа коивенцноналнмте воени заканн. При тоа. недовербата и незнаењето во 

врска со третиот столб на одбраната предизвикуваа и одредена резервираност. па 

честопатм тој елсмент се толкуваше како нешто спротивно на националните интереси и 

потреби на државата.55 Пред се оваа недоверба не беше масочена кон колективниот систем 

на ООН туку обратно недовербата беше насочена кон НАТО како регнонален одбранбен 

систем односно неможноста да се препознае како можна опција на развој на националниот 

систем за безбедност.

Вака изградениот безбедносен систем ги покажа своите слабости тогаш кога беше 

најпогребен. односно за време на Косовската криза во 1999 година, но и две години 

модоцна за време ма внатрешниот судцр во 2001 година. Како дел од слабостнте на 

сисгемот обично се наведуваат следните: кемање на подлога за одбрана1' пред се 

разработеиа стратегија и доктрина на одбрана на државата. (не)координацијата помеѓу 

составните елемеити од системог. двојното командување57. нејаснотиите и 

непрецизностите во уставни должности. реакгивирање на веќе лензионирани генерали 

како иоследица од некомпетентност на воеииот врв, некомпатибилни цели помеѓу воениог 

и полииискиот врв, неможноста на прогласување на вонредна состојба и предизвииите 

што се јавуваа во употребата на армијата. брзоплето формирањс на вооруженм формации 

особено од полииијата кадс turo предизвнкуваа повеќе безбедносни проблем внатрешно 

отколку кон протнвникот. неможност на дефинирање што е проблемот (терористи или 

буитовници)ити.

Овие иманентни недостатоци се пројавија во критичен м ом ст за државата. но и 

беа збогатеии со нови практнчми искуства и созманија. Особене по потпишуван>ето па 

Охридскнот Рамковен договор се отворн нова фаза на преиспитување и одредемо

и Трајан I чцснски. učio. отраиа 98:
'■ Зоран Напсн м Дпмчс Пстрсвски. ncio. cipaiia .39:
'° Митрѓ Арсопски. Ггојан Кѕ ion. Рнсто Дамјанопски. нстп. страиа 3 I - 

Исто. страна 147;
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преструктуирање на системот на наинонална безбедиоот. Како еден од поважните 

елементн во овие зафати беше и преземената обврска на зголемување на учеството на 

припаднииите на немнозинските заедницн во составот на безбедносните сили (армијата и 

полицијата). а со цел да се зголеми јавната довербата во ннституииите со тоа што нивниот 

состав реално ќе ја отслика етничката композиција на општеството.

Од друга страна. овие нови сознанија поттикнаа процес на доизградба на системот 

преку развивање, согледување, донес\вање » имплементација на соодветнп кониептуални 

доку.менти. Почетен и темелен документ во оваа смисла е Националната кониепција за 

безбедност и одбрана на Република Македонија, која што се донесе во 2003 година. 

Функцијата на овој документ е соединување и насочување на целокупната безбедносна 

политика на државата. При тоа. како составни елементи во истиот се идентификување и 

експлицитно проектирање на интересите на Република Македонија. како и дефинирање на 

опкружувањето преку аналнза ма ризиците. заканите и можностите за справување со 

истите.

Во иста насока. а н како последица иа донесувањето на овој документ. произлезе и 

процесот на донесување на Стратсгискиот одбранбен преглед, документ кој што во својата 

основа ги елаборира подетално насоките на одбранбените реформи во целина но и во 

вооружените сили.5'ѕ Како иелина, овој документ е насочен ком заокружување на 

одбранбеннте реформи со цел институ циоиализација п олерационализација на еден систем 

кој ќе биде сосема соодветен со onoj на државите-членки на НЛТО.

Исчо гака. Наииоиалната кониепција за безбедиост и одбрана отвори и втор процес 

во изградба на повп капацитсти на државата. Имено. потребата за согледување. 

одлучувањо и координаинја особеио иа највисоко нмво лоприиесе за дефшшрање иа 

(|)ункцијага на менаиментот со кризм."' До заокружување на овој процес дојде прек> 

донесуван.е на Закоиот ta уирав>ван.е со кризи. Како нормативма рамка. roj создадс 

систем за подобро. навремсио н с(|)икасно рсагирање на составните олементи па 

безбедноста во случаи на загрозување па државага.

Tpaj.ni I ouciickii. исто. c ipana 104:
'' Нациоиална коицепција ѕа бапеоппсш и ообрина. Скопјс: Службеи восник иа IWI. број 40. 2003:



2. С труктура на с и с т с м о ј j a  мационална безбедност

Како што веќе видовме. мо осамостојувањето Република Македонија започна со 

изградба на сопствен национален безбедносен систе.м, чија сдинствена функција е заштита 

на државата од внатрешни м надворешни заками. При тоа. државата го гради овој систем 

во согласност проценките и реалностите кои што произлегуваат од современите 

предизвицн, закани и ризици на пационално, на регионално и меѓународно ниво.60 

Соодветно на тоа. како задолженис на целокупниот систем за националиа безбедност 

претставува спроведување на зацртаните насоки во донесените коицептуални документи.

Во контекст иа Стратегијата за национална безбедност на Република Македонија 

од 2008 година. системот за национална безбедносг е дефиниран како .,комплексен и 

меѓузависеи збир на мерки. активности. планови и програми, кои ги мреземаат 

релевантнитеинституции во Република Македонија со цел заштита. одржување и 

унапредуваи.с нанационалмата бозбедност”. Во вака дефинираннот систем се 

идентификувааг два елементи. и тоа: постоење на надлежни институции и нивната заемна 

интеракција. Утврдувањето на релевантните институции с всушност начинот на кој се 

врши функциомална поделба иа организационата структура со јасно дефинирами уставни 

и законски надлежностн. Од друга С1рана, произвидот кој што сс јавува. одмосно 

наиионалната безбедност. с зависен од ситс активности на релевантннте инстнтушш.

"и Д-р Мигко Котопчееки. ..Организаииска поставсност ма иовиот молсл иа системо! ш наиионалми 
безбедиост на Република Максдонија”, СовременамакеОонска ообрана, бр.23, дскември 2012, стр. 22:
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Шема I. Основии субјекги иа системот за Иационална безбедност на Република

Максаонија'-

При разгледување на елементите кои што претставуваат основа на современитс 

безбедносни снстеми пред се може ла сс дефинираат п групираат во 4 оргапизационн 

слементи.

*' Исто. страна: 23:
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Шема 2; Организациска моставеност на сисгемот на нациомалка безбедност на

Pen убл 11 ка М акедо 1111 ј a62

Соодветио. првиот елемеит е бсзбедносната политнка каде што се дефинира како 

елемент кој што дава општа насока кон внатрешната и надворешната безбедност на 

општеството. Bo I кшионалната комцегшија за безбедноа и одбрана, во ставот 25. 

конкретно ее дефшшра со ue.i заштита. одржхвање и унапредување на безоедноста на 

Република Македонија п нејзини те граѓани, во согласност со расположливите ресурси и со

1,2 Исто. страма: 24:
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активна соработка со меѓ> иародната заедпииа, Во себе системеки ги оодржи политичка. 

економска, одбранбена. внатрешно -  безбедносна. социјална. еколошка п други областп.''3

Вториот слемеиг го претставуваат безбедносиите структурп. Овој слсмент во себе 

се поделува во трм (под) сиетеми п гоа: еистсм за национална одбрана. систем за 

вматрешиа бечбсдиост и заштига и спасѕвањс. Осиовнача задача на сисгсмот за 

нааионална одбрана е прод се пспо.шување иа грајииот мнтерес иа Република Македонија 

кој што е дефиниран како зачувување и унапредување иа нејзиниот државен идентитез со 

слободно изразување на етничкиот пдентитет на cure нејзини граѓани како и заштита на 

независносга и гериторнјалниот митегритет но п учсство. помош п соработка во заштитата 

на внталните интереси на Република Македонпја<>Ј. Системот за внатрешиа безбедност 

како втор (под) систем на безбедносните структурн мретставува едеи од најзиачајните 

столбови кој што својата фумкцнја ја дефинира како заштита на сите виталнп општествени 

и државии врсдности од cure видови на внатрешни извори иа загрозување на cure мивоа и 

во cu re сфери на ornuтествениот живот6'. Третиот (под) систем е системот за заштита и 

спасување кој што е иаменет за заштита и спасување на цивилното население различни 

видови на прмродни несрсќи.

Третпот елемеит мрегставува безбедносно самоорганизирањс на иивнлното 

општество. Овој елемент свонтс кореии ги црпи од природно загараптирано право за 

самоодбрана. самозаштита и самопомош.'”' При тоа начннот на организирање на овој 

елемеит пред се е насочен прек\ зголемување на безбедносната свест и култура. 

зголемување на одговорноста м улогата на граѓаните.

И последниоз елемент на националната безбедност претставува учество во 

меѓународнпте безбедносии и одбранбени организаинн. Овој елемент своите корени ги 

влечи од заклучокот дека новото безбедносио опкружување особено земајќи ги во предвид 

соврсмените закани и ризици каде што глобалниот пристап п соработка претставуваат 

неопходен мпструмент за успешно справување со истите.* 65 * 67 Од друга страна. лреку 

дефинирање на виталниот интерес на Република Македонија кој што се изјаснува за 

политичко -  одбраибеиа nineipaunja ви НАТО. како и лолитичка. скономска и

H oiliiona iiK i к о н ц е п и и ја  зо  б с ѕ б е о т к т  к  о о б р ч и ч . Скопјс: СаЈЖОсн весник на РМ број ЈО. 2003:
(,Ј Исто. стаи 42:
65 Митко Котовчески. исто. стр. 30:
60 Исто. стр. 34:
67 јСтратегија зч Одарача ма РепуОлика Макеоонији", Службен Вссник ма РМ бр.ЗО, 2010 година, страна 3;
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безбедносна ннтеграција no 1:У претставува гкпврда за кажносга на onoj елемент no 

градење иа националната безбедност со надворешно учество.

3. Вооружеип силп (Армнјата па Републпка Максдоипја)

Традицмонално. вооруженлте сили (војската. армнјата) се смстаат за централен лел 

не само на безбедносниот систем како таков. туку и за значаен елемент на државиоста. 

Согласио традициоиалниот концсш ма безбедноста тие долго времс беа и основната 

алатка иа државната безбедносна стратегија. Во времето на непостоење на универзален 

илн колективен сисгем на безбедност. воената моќ била гаранција за опстанокот и/или 

прогресот на државите. па затоа војската како институција уживала посебно место. 

значење и прмвилегии во државата.

Генерално гледано. концептот на сила како некогаш основен дел на политиката на 

една држава. долго време се сметаше за централеп. Тој ја означува способноста на 

државата по пат на принуда или закана од употреба на сила да влијае врз однесуѕањето на 

другите субјекти. а во насока на постигнување на посакуваните резултати. Тоа пракгично 

значи иромена на ставовите и политиките на другите субјекти (држави) со цел 

постигиување на сопствени ije.ni за сметка на пелите на другите. Оваа теза ја елаборнра 

Џозеф С. Неј Помладиот, кој зборува за силага како елемент на политиката. но уште 

поважно укажува на постоење на разлнчни вмдови сила. Оггука. во академска или 

практнчна смисла. се зборува за дистинкција помеѓу „мека" (soft) п „тврда" (hard). Оваа 

иоделба е направсиа но олнос на проценката ео каков капацитет (треба да) се влијае на 

противннкот."'' Во оваа поделба. вооружените снли ја нмаат класи(|)нкацијата како ..тврда" 

сила. чија задача е првенствено да одговори на насилството/агреснјата извршена на 

државата или превентивно да дејствува на евентуалните извори на закани од воена 

природа.

Со цел извршување на оваа задача. потребниот легитимитет за употреба на сила. 

вооружените силн го добиваат од уставот на државата како највисок нравен документ. 

Изиесено со другн зборови. употребата на сила претставува репресивеп модел каде што 

државата инвестира во вооружените сили се со цел сопствена заштита. Но. вака дадената *

"8 Joseph Ѕ. Nve. Jr.. ..Sofi I-'ouit. The means lo success m world politics". Ne« York. Public Affairs. 200-1. pace 1-
9:

36



моќ ча уиотреба нн сила ripcicuuiyва и  можна закана ia са.маи држава особено но 

нензграденн лемократски системи по и можна закана за меѓународного опкружување. Me 

е потребно да се оди длабоко во исгоријата каде што може да се најдат примери за ваквиот 

ризик.

Изнесеното претставува една важеи момент особено за цивилно-воените односи. 

односно рамката во која се лефинираат релациите ломсѓу овие две сфери во општеството. 

Предизвикот иа секое демократско ошитеството е како да воспостави контрола врз 

вооружената сила за таа да не прерасне во закана за самото општество. Од одговорот на 

овој предизвик произлегува и однесувањето на цивилната контрола. насочување и 

индиректно влијание врз поддршката и институционалниот развој на вооружените сили.

По Студената војиа дојде до промена иа безбедносна агенда. а со тоа и до 

редефинирање иа концептот на безбедноста во насока на нагласување на мевосните 

аспекти. Ова доведе до сериозни импликации врз традицноналната улога на вооружените 

силн ii на национален н иа меѓународен план. Сепак. гоа не значи дека вооружените сили 

изгубија од значење, no нивните класнчни војнички мисии значително се нзменети илн во 

насока на поддржувачл ма мапорите на другите државни институции во случаи на кризи 

пли внатрешни конфликти или уште повеќе во насока на партнципација во меѓународни 

мисин.

Оваа промена во безбедносната агенда но и кониептот на сила. предизвика војската 

да добие новн. нетраднционални мисии. мисип кои што суштествено ја менуваат војската 

како таква. Гака мисните за миротворство. наметнување на мирот, менаџирање на несреќи 

и хуманитарни мнтервенции добиваат на значење односно претставуваат движечка сила на 

развојот на вооружените сили.69

При тоа? она што е значајно е утврдување на фактот дека војската е производ на 

општество.70 Сите структурни поместувања. односно структурните модификации на 

општеството во голема мерка се рефлектираат на вооружените сили. Кажано поинаку. 

следење на општествените текови може да помогне во дефинирањето на позицијата на 

војската. како и да се одредат општественнте влијаннја врз внатрешната динамика иа 

вооружените сили. Овие драматични општествени промени до кои дојде по завршу вањето 

на Студената војна предизвикаа и структурна промена во начинот на градење на војската.

00 Biljana Vankovska-Cvetkovska. ..The military and peace after the Cold war: The search for a new military 
m ission". Polem os. no .2. 1999. page 43:
70 Ibid. p. 44;
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односно но изборот Hu моде.пот на еооруженигс сили. Имено. дотогашниот систем на 

вооружени сили кој ujto оеше базиран на општа регрутација. постепено премина кон 

модел на професионална војска. Дополнителната причина за ona стана фактот што дојдс 

до нзмена на значењето на класичниот државен суверенитет во меѓународните односн и 

позицијата на глобалните меѓународни организаиии и институции.71 Оваа констатацнја е и 

присутна во разгледувањето на Армијата на Репуолика Македонија како вооружена сила 

на Република Македонија.

Вака дефиниран однос на одрсдувањс на потребите од државата кон вооружените 

сили не е комплетен доколку не се изврши и идентификување на лобарувањата од војскага 

кон општеството. Имено. потребата за финансиска поддршка. пополнување со персонал. 

соодветно структурно организирање на општеството. особено насочено кон одбраната во 

случај на агресија. претставува само дел од потребите на вооружените сили кон 

општеството.7: Без соодветен одговор односно без соодветна поддршка на олштеството 

кон вооружените сили сс креира и другата страна односно се наметнува неможноста на 

вооруженлте сили да ја извршат и евојата уставна функција за која што и се создадени.

4. Функциите на АРМ во сферата на националната безбедност

Системот на национална безбедност е составен од различни субјекти. 

Вооружените сили, односно Армијата на Република Македонија. е дел од вториот столб во 

ола што се озиачува како безбедносни структури. Неговата основна мисија е одбрана на 

државата од закани кои што се генерираат надворешно и внатрешно во државата. Со цел 

дефинирање на надлежностите на овие субјекти, се донесени различни видови на 

легислативни акти кон што гл детерминираат мисиите, ограничувањата. насоките и 

развојот на одбраната. вклучително и армијата.

Соодветно на тоа, функцнјата на вооружените сили се дефлллра во уставот на 

државата како највисок политичко-правел акт. Таа е иасочена кон заштита на 

територијалниот интегритет и незавнсноста на Републиката.7' Вака дефинлрана функција 

на вооруженмте сили на прв поглед е сосема јасна и се надоврзува на концептот на 

државата која има иманентно право на самоодбрана за што организира вооружени сили.

71 Ibid, page 49:
Ibid, page 47;

' Устав na Репубпика Макеоанија. ч.чен 122;
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Од друга страна, може да ее каже зека таа е и иремногу општа п иејасиа. особено во делот 

на територијалннот интегритет Нејасностите произлегуваат од имплицитното наведување 

дека оваа функција е активна само кога интегритетот е загрозен од надворешна закана. 

Ваквото гледање претиоставува дека внатрешниге односи во државата се хармонични. во 

смисла на внатрешна стабилност и кохезија. односно дека во државата нсма можност од 

појава на такви внатрешни закани норади кои бн гребале да се активираат вооружените 

снли.

Вториот документ од кој што можат да се утврдат функциите на вооружените сили 

е Законот за одбрана на Република Максдонија. Тој претставува системски закон со кој 

што се уредува вкупниот одбранбен смстем. Во него Армијата на РМ се дефннира како 

вооружена сила на сите граѓани со основна мисија да се организнра. подготвува и 

оспособува за водење на вооружена борба и борбени и други дејствија за остварување на 

својата функција. а тоа е одбраиа на Републиката.74 Вака дефинирана функција јасно 

упатува на тоа дека АРМ има овластување да води вооружена војна. која што пред се 

подразбира употреба ма снла. но само во насока на одбрана на Републиката т.е. во 

национална самоодбрана. Изразот ,.и други дејствија" во оваа дефиниција создава 

впечаток на нејасно определување на главната функција на Армијата. Во таа насока се 

поставува дилема што се се подразбира под овој израз. па затоа и потребата од 

дополнително операционализирање ма содржината и видот на овие дејствија во соодветнм 

документи.

Следен документ кој што го врши концептуално заокружување на одбраната е 

Националната концепција за безбедност п одбрана. Во неа експлицитно нс се упатува на 

дефиниција на функциите на вооружеиитс сили. Гука првенствено се утврдува начинот на 

кој целокулниот систем врши синхронизација во насока на остварување на генералната 

државиа функција во безбедноста и одбраната. Поссбно интересен дел е оној во кој се 

дефинираат инструментите за остварување иа политиката. Така. се дефннираат неколку 

ннструменти меѓу кои одбранбената политика зазема еден дел од целокупниот спектар на 

икструмети.

Одбраибенага полигика е иасочсна кон постојано зголемување на олбраибените 

способности и кон соодветен развој на системот на одбрана и заштита на трајниот интерес 1

1 к1КОП sa utiopana ка Ретшика Мчкѕчмтја: 201 I. n.icii 23:
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i i  учество u соработка за заштита на ниталниче интереси на Републнка Максдошџа. 

Дополнително иитереено во овој дел е тоа што веќе »о следниот член ексллшштно се 

претпоставува интензивирањс на cure активности во областа на одбраната, вклучувајќи ги 

и вооруженитс сили. а со цел исполнување на утврдените обврски за преструктуирање и 

членство на Републнка Македонија во НАТО.7” Оттука, би можело да се констатира дска 

овде станува збор за нова задача за вооружени ге сили. која не е експлицитно утврдена во 

Уставот. Тоа значи дека поранешните начини на планирање. организирање. координирање 

и контрола треба да бидат „преструктурирани". односно прилагодени на потребите кои 

произлегуваат од настојувањето да се добие полноправно членството во НАТО. 

Преструктуирањето значи и трансформацнја која што не се задржува само на 

организаииски поместувања на составните делови, бидејќи се создава и влијанне врз 

социјални состојби и динамики.

Последен документ кој што од концепциска гледна точка врши потполно 

заокружување на одбраната и дефинирање на задачите на вооружените сили. а кој што 

произлегува од Законот за одбраиа е Стратегијата за одбрана на Република Македонија. 

Надлежноста за донесување на овој документ е во рацете на Претседателот на Република 

Македонија како врховен команданг на вооруженитс сили. а со функцијата ла изврши и да 

даде стратегискм насоки за развојот и функиионирањето на систсмот за одбрана до 2015 

година.* 76 77

Овој документ с составеи од седум составни делови н тоа: дефиннрање на 

вредностите и интереснте на Република Македонија, дефинирање иа безбсдноснозо 

опкружување. дефинирање на сгратегиските мисии на системот за одбрана, развој на 

системот на одбраиа. преструктуирање на внатрешнитс работни проиеси во 

министерството за одбрана, лреструктупрање на Армијата на Република Македонија и 

финанеирање на одбраиата.

Генерално. овој докумеит дефинира четири осиовни мисии на сисгемот за добраиа 

на Република Македонија. Првага мисија с одбрана и заштита на територијалмиот 

интсгр игет u независноста на Рспублнка Македонија. Вака дсфинираиа миснја 

произлегува од Усгавот на РМ со тоа што во овој дел е извршено подетално дефинирање 

со тоа што е јасно уматено дека АРМ е насочеиа кон надвореиЈните закани. Во однос на

5 HmfitOHCivuiкониепцчЈи ja ocjoeoiiocm и ччпраиа. 2003. гочкн -12:
76 Исто. точка 42:

Стратегија јч аобрчнч на Penyanusa Мчкеоониј", Скоцјс: 2010, нчвол:
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недефинираните односи особено за внатрешни потреби во случаи на криза, истиот врши 

прецизирање во тоа што се предвидува дека АРМ ќе им даде поддршка на полицијата и 

другите државни институции кои што се справуваат со истата.78

Втората мисија е учество во колективната самоодбрана на НАТО. Во оваа мисија 

експлицитно се дефинира дека внатрешните промени. односно сеопфатни национални 

рефор.чи, ќе се вршат според барањата на Акциониот план за членство во НАТО. Вака 

дефннирана, оваа мисија лесно се идентификува како лродолжување на доделената задача 

во Националната коицепција за безбедност и одбрана, каде што истата беше дадена на 

вооружените сили. Тоа. исто така. значи дека одлуките кои што ќе се донесуваат во однос 

на развојот на АРМ во голема мерка ќе зависат од донесените Акцнони планови за 

членство и што претставува последен филтер во евалуацијата дали промената млн развојот 

е во согласност со НАТО. Тоа отвора и можност за стартување на промени кои што не се 

во согласност со соодветниот карактер и карактеристики на националниот систем кои што 

може да се гледаат и како единствени и посебни во контекст на Република Македонија, но 

се во согласност од приоритетите na НАТО.

Третата мисија е придонес во операции во целокупниот спектар на мисии на ООН. 

НАТО и ЕУ, Во оваа дефинирана мисија. основнага функција е учество на вооруженм 

силите во распоредување надвор од Рспублика Македонија со цел промоција на мирот и 

безбедноста во други лелови на светот, односно како посебен начнн на реализација и на 

националиите безбедиосии интереси. За АРМ ова практично значи можност да биде 

употребувана надвор од државага. Наведувањето на трите меѓународни организации дава 

доволно широка рамка и флексибилност за можната употреба на АРМ. но е и позитивен 

импулс icon надвор особено кон светскмте текови.

Важен дел во оваа мнсија која шго има едно од клучннте влијанија во реформите 

на АРМ е дефинирањето за големината на вооружените сили за учество надвор од РМ. 

Имено, тука се дефииира дека 50% од целокупниот сосгав на АРМ ќе биде со способиост 

за распоредување надвор ол државата. Вака определено, со распоредувањето на персонал 

и опрема се зема премногу сернозна обврска која што во најголема мерка побарува 

финансиска поддршка во омремувањето на армијата. Последен елемент кој што е 

дефиниран во оваа стратегиска мисија с ниво на амбнција (level of ambition), поим кој што 

ее кажува со колкав обем иа смли државата еака да има на располагање во функција на

,8 Ието, член 2, страна 5:
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употреба во еден момент иаднор од Македонија. Соодветно. за АРМ с заиртано тоа да 

биде средна баталјонска грула со национален елемент за поддршка персонал кој што 

лесно поминува 1000 приладници. Ставено во сооднос со големината на АРМ (8000 

припадницм) тоа е сериозна оројка која што може да има влијание врз исполнување на 

другите национални задачи м ооврски.

И последната мисија е заштита на пошироките интереси на Репуолика Македонија. 

Во овој дел се дефиниранм сите поддржувачки активностн кои што државата ќе ги 

презема со АРМ на надворешен план. Истите се движат од одржување на регионална 

одбранбена соработка. па до учество до исполнување на мсѓународните конвенции и 

договори за унапредување на меркитс за доверба и безбедност. Оваа мисија во својата 

суштина претставува и дефинирање на активностите кои што АРМ ќе ги извршува во 

својата секојдневната работа. Соодвстно, со постојано и темелно исполнување на 

пошироките интереси во долготрајиа перспектива овозможуваат и индиректна поддршка 

во исполнување на внталннте интереси како и на исполнување на трајниот интерес.

5. Реформи »о АРМ во фупкциош1рањс на нациоиалната безбедиост

Почетоците на АРМ го носа г обележјето на сложсните геополитички услови во кои 

лојде до нејзиного конституираи.е. Сложеносла мред се беше продукт ма динамиките на 

раздрѕж>ваи.е иа реиуиликшс ол поранешна Јутославија. но и иа паралслниот проиес на 

борба за меѓунаролно прмзнаваи>е на државата. Така. како резултаита на овие процеси. 

иаиионалнага безбедност има динамична траекторија на својата еволуција, со сите 

познтивни и негативнн импликации кои произлегуваат од неа. АРМ. како дел од овој 

систем. го следи овој процес и соодветно врши реформи со цел усогласувањс и 

постигнувањс на лобаруваи>ата од националната безбедност.

Во кчжтекст на елаборацијата на прашањето за влијанието на кониепцијата на 

националиата безбедност врз развојот ма армијата. ол посебна важност е да се земат 

предвид три основни димензии на проблемот. Првата димензија се однесува на 

дефинирањето на намеиата иа армијата (т.е. војничките мисии). втората се однесува на 

видот i i  ннтензитетот на заканигс за иациомалната безбедиосг на една држава. и  гретата 

произлегува од финансискпте м други пздвојуваља за армијата и исјзините припадници.
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Како што веќе беше напомнато. во поглед на првата димензија расправата гргнува 

нужно од уставно дефинираните функции на Армијата на Република Македонија. кои се 

потоа вградени и доработени во неколкуте документи донесени од законодавната власт. За 

да се стекне впечаток какво било ннвното конкретно влијание врз Армијата н нејзините 

мисии потребно е анализата да сс направи низ временска призма на нивното донесување и 

имплементирање. Гледано низ оваа хронолошка гледна точка. постојат две етапн на 

развојот на концептот на иационалната безбедност и на неговото влнјание врз позицијата 

и мисиите на АРМ. Првата фаза го опфаќа периодот од 1992-2004 година. Во овој псриод 

суштествено е значењето на Уставот и Закоиот за одбрана. кои се фундамеитот прз кој се 

изградува целиот одбранбен систем. Во поглед на АРМ евидентно о становиштето дека 

таа е воена сила за одбрана од надворешна агресија. Оваа дефиниција, во својата основа, е 

производ на традиционалното гледање на националната безбедиост. во чие среднштс с 

токму воената безбедност. Како резултат на тоа. Армијата има формација со броен состав 

(60 000 припадници). Причпната за оваа голема бројка е тоа што таа е восна организација 

засиоваиа на општа воена обврска за насслснието п на резервеи состав - елементи 

наследени од бнвшата ЈНА. Гледано низ призма на структурата на овие состави. како и на 

фактот дска армијата започна да функционира без тешко вооружување и соодветна воена 

опрема. гаа мораше да сс насочи кон формирање на т.н. ..лесни" организаииско- 

формацчски состави со поголем персонал со лесно вооружување. Во овој период. исто 

така. има иницијативи за набавка на лософистниирана опрема. но тоа останува само желба 

без реализација: и.мајќи го во вид погребниот квантнтет на вооружување и она што реално 

се поседуваше во стварноста се одразн како еостојба во која единииите се непополнетп. 

тренд кој што се карактеризира во овој период. Во овој контскст. мора да се има предвид 

дека Македонија не само што беше економски слаба држава. и што беше фактички 

..демилитаризирана" од страна на ЈНА која при повлекувањето го повлече речиси целото 

вооружувањс. туку државата беше и под режимот на ООН на ембарго за купување 

вооружување (само порадп фактот што беше порансшна република на СФРЈ. иако на 

нејзината територија немаше никакви воени судири).

Најдраматичииот момент во оваа временска фаза е кризата во 2001 годииа. во која 

што за првпат во својата историја АРМ беше вклучена со снте свои капацитети. 

Непосредно пред кризата. во 2000 10дина. Република Бугарија доннраше тешка опрема 

(главно тенкови и артилериски орудија) ком што ги зголемија капацитетите на АРМ. ВО
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екот ка воената криза. пак. ннтервентно беа набавени и други материјално-те.чнички 

средства. Со анализа на нстите. особсно пиз призма на динамиката на кризата и реакцнјата 

на политичкиот врв во одиос на употребата ка армијата, чоже да се согледа вдијанието на 

гогаш доминантниот концспт на национална безбедност во кој на заканите се гледаше 

главно низ воема димеизија. Ова гледање доприиесе да и понудснизе солјцни на самата 

криза се бараат преку расположлиинтс иоеннте капацитети. Така. имаше одреденн случан 

на несоодветна или непропорционална употреба па снла прозив изворите на закаиата. што 

како реакинја доведе до инволвнрање иа надворешннот фактор и интернаиионализација на 

кризата.

Cure аналнзи и лекции кои што се извлекоа од крнзата no 2001 година наложија 

повторно трансформпрањс на системот на национална безбедност. како и префрлување во 

вторнот сегмент од вллјанието па овие нациоиални документи за безбедност кок армијата. 

Ова е временската фаза која го опфаќа иериод од 200-1 годпна до депсс. Ова е псриод на 

трансформнрање и ирошируваље целокупнио! национален безбедносен систе.м. Една од 

поважните промени беше донесувањето на Законот за управување со кризи.7“ Прек> овој 

акт ое воведе еден поинаков вид на »деитификација иа заканите. односно безбедносната 

агеида се проширенп и со оипс ол певоен карактер. Ha i oj начин. армијата како да го 

изгубм прмматог иа најважен инструмент кој се активира во време на кризи. односно беше 

сгавена во служба на поддршка на друг ииструмент кој што мма за задача за врши 

решавање на кризите. Ваквите предизвици пред армијата поставија императив за 

преисиитување на нсјзината органнзациско-формаинска структура во светлина на тие 

видовн мисии кои што no суштина и не се воеми по својот карактер. Исто така. како 

дополнително влијанис што се јави во развојот иа армијата с тоа што отвори врата иа 

развивањето на специјалннте сили. кои што се иредвидува да бидаг поддршка на 

останатнте капацитети од државата особено при мир или криза при справување со 

асиметрични терористички закани.

Втората димензија ннз која можс ла се анализира влијанието на до.минантниот 

кониепт на национална бсзбсдност врз развојот на Армијата на Републнка Македонија с 

директен рез>лтат на перцепцијата и на интензитстот ма закашпе и ризицнте кои што се 

идентификувани пред државата. Г1ри опишување на ова влијание генерално имаме три 

стапи коп што сс разликуваат помсѓу себе. За првата етапа (1992-2004 годима) е 14

14 ..Закоп jaynpouyaaibe со крилг, Саужбсн несмик 29 ча 2005 голина;
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карактеристичното шго до.чиннра nepnenunjaia на заканиге низ призма на hiibhiioi 

конвенцнонален карактер. Оваа нерцегшија е последица од 50-годншната Стхдена војна и 

мејзиното силно влијание врз тоглшниот систем на олбрана на СФРЈ. Скроминтс 

капацитети како и барањето на форммрањс иа систем кој што ќе биде посебен. во roj 

период барашс да сс искорнсти нскон од премисите $а заканите. Од друга страна. во тој 

период. во непосредното опкружуваље сс олвивашс серија вооружени конфликти во кон 

иако македонската држава нс беш« лиректно вклучена. заканите и последииите од 

регионалнитс состојби бса рсални. lio овој иериод се случи и настанот ..Чупино брдо" во 

1994 година, кога од страна на гогашната војска од СРЈ бсше зазе.чена дел на чакедонска 

гериторија во реонот на Крива Паланка. Овој случај беше исто така и сден од причините 

кој што го зајакна разчислувањсто на заканите кои што би биле произлезени од 

конвенционални сили. гака да на подолг рок се развиваат тие видови на капацмтети на 

армијата.

Во оваа етапа се случи и кризата од 2001 година. која што од војничка гледна н во 

својата суштина беше неконвенционапен судир. Армијата на Република Македонија ја 

дочека неподготвена, ако се имаат во предвид нејзините капацитети. Заканите кои што 

беа произлезеии од спротивната страма бараа капацитети кои што ќе бидат соодветни 

спорел нивната големина п распространетост. Нефлексибилиоста, но к недефимираниот 

облик на нациомалиа безбедност каде што ваков вид на закани не беа земсни во предвид. 

придонесе реакцијата на армијата не биде на иотребното ииво.

Пост-конфликтииот период (2001-2004 година) е фаза во која што армијата сс 

опоравуваше ол конфликтниот пермод. no во кој не настанаа некои посуштествени 

промени. Но. во 2004 година Армијата на Рспублика Македоиија влегува во втората етапа 

гледано низ призма на заканите како фактор иа влијание врз иејзиниот развој. Овој период 

трае до 2010 година. а главен документ кој што го обликува националниот безбедносен 

систе.м е го детерминира развојот na АРМ с Националиата концслција за безбедиост и 

одбрана. Овој докумепт за првпат ги систематмзира п детерминира ризииите и заканите за 

безбедноста на државата. Клучна промема е гоа што веќс акцен гот не се става на закана од 

конвенционални напади80 кон државата. туку повеќе на оние од невоена и 

неконвенциоиална природа. Ова вакво гледање врз заканите. има директно влијанпе врз

80 ..Нациотита концепција ш безбедност и ообраиа". 2003, точка 23 и 2-1;
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ар.мијата прск\ ioa што оиозмпжува и дава попик ui преструктѕ iipaioe иа армиската 

формација.

Првата рабога што се презема беше намалувањс на бројната состојба на 

припадтшите на АРМ преку професионализација и напуштање на регрутииот систем. Ова 

влијаеше на армијата на неколку иачиии. Годомиот број на објектп и касарпи кои што беа 

корнстени за вежби, но н за одбрана ма државата. стаиаа непотребнл. Исто така. гледаио 

на долг рок. иапуштањето на регрутмиот состав значеше и намалување на капацнтетите на 

опшгеството да понуди извежбаи персонал кој шго во случај на погреба ќс има можпост 

ла се актнвира и да се искористи за одбраната на државата.

Начинот на гледањето на заканите кои што се дел од кекоивенционалиа природа 

доприпесе во армијата систематизмрано да со развмваат специјалните силн кои што 

претставуваат одговор на заканите од асиметричен карактер. Така во овој домеи се изврши 

зголемување на бројната состојба. како и капацитетите на специјалннте снли за борба 

против вакви закаии. Самого зголемување на овне капацнтети придонесе исто така да сс 

зголемат и фииансискпте трошоин ja олремување, обучување u држе1ве во готовност за 

справување со асиметричии и терористички закани.

Со донесувањето на Стратегијата за одбрана на Република Македонија во 2010 

година фактички се отвори гретата етапа иа развој на армијата. Одложувањето на 

членството во НАТО. препознавање на закани со различен спектар и егзистирање во 

регнон оитоварен со серија отворени историски н безбедносни прашања. како и со 

комплексни безбедносни иредизвициЅ1. сето гоа се фактори кои внссоа нов момент во 

развојот на армијата. Кажано со другн зборови. постепено почнува да се размислува дека 

можноста од конвенционална војна во која што би била вклучена земјата не може да се 

исклучи сосема. Иако. специфично не се препозиава од која страна тоа би дошла заканата. 

сепак се отвора потреба армијата да залочне со преструктуирање на својот одобрен состав.

Така, во овој период е започнатата трансформација на армискиот состав (2012- 

201$ годнна). при што армијата има за цел да изврши групирање на персоналот и 

материјално техничките средства во состави кои што се со над 90 отсто пополнетост. 

односно да прераснат во категорија I според воената терминологија. Овој момент на 

днјаметрално спротивставено насочување на националната безбедност н одбраиа од 2004 

u 2010 година придонесува армијата со моменталниот состав и материјално технички 81

81..Беаа книга чи оОбрачата". Скопјс: Манистсретно ѕа ОлОрана ма РМ, 2012, сграма 17:
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средства ro наирави тоа uiro e возможно. Како еден иредизвнк с гоа што лретходната 

одлука армијата да го на.мади својсп број и да го изземе регрутниот сосгав. придонесува да 

капаиитетите за одговор на конвенционални закани бидат драстичио иамалеии. Имеио. 

приодот кон решавање на конвениионалната чакана бараодредена бројка ма персонал како 

u материјално технички средства кои што ќе бидат во можност да се распоредат ia 

одбрана на државата. способност која што ис се генерира во кратка временска рамка.

И послсдното. третата димензија на влијание иа кониепточ на нацпонална 

безбедност врз АРМ ја претставуваат приоритетите на самата држава. Тоа најдобро може 

да се согледа преку аналнза на финансиските имвестирања во ресорот на Министерството 

за одбрана, како и финансиската поддршка на МО кон АРМ. За да се изврши целосно 

разгледување на влијанието ќе се зсмат две карактеристичии пристапи кон финансиската 

поддршка. Првата анализа ќе се искористи општо прифатениот стандард на издвојување 

иа фииансиски средства од државата каде што државата своите издатоци ги одредува 

според БДП (бруто домашен продукт)на државата. Втората анализа ќе биде 

распоредуваљето на буџетот од Министерството за одбрана внатре според категории за 

потребите иа работата на истото како и Армијата на Република Македонија.

Првата анализа според мздатокот на БДП. одбраната а тука вклучувајќи ја и 

Армијата на Република Македонија евидентен е константен пад на издатоците за 

потребата на истата.'42

Nr •
БДП по години

•• ГДП no години

ѕ; liUn:/-'militarvhudnei.oi'g<niin:ea(mia.. пристапено 30.10.2015 годииа.
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Co разгледување на овој графикон, констатацијата дека издатокот за одбрана нс го 

исполнува лотребното ннво кое што се бара од државата. станува повеќе од очигледна. Со 

подетално анализа ќе се забележат иеколку моменти кои што се одредува и влијанието на 

националната безбедност врз Армијата на Република Македонија. Првиот момент е 

намалувањето на издатоците за одбрана од 1996 година и тенденцлјата на намалување до 

1999 година. Ова се должн на смирувањето па ситуацијата во поширокото опкружување. 

пред се војната во Босна п Херцеговина и потпишувањето на Дејтонскиот мировен 

договор. Она што во овој период може да се констатира е дека политичките елити не 

идентификуваат закана за државата од надворешен фактор. што значи дека капацитетите 

на одбраната се оставаат во втора линија со цел задржување на достигнатите капацитети.

Вториот клучен период се годините 1999. 2000 и 2001 година. Со анализа на 

истата се забележува благо зголемување. особено во 1999-2000 година. што може да се 

објасни со војната на Косово и започнувањето на создавање на нова држава до границите 

на Релублика Македонија. Најевидентна промена е онаа поврзана со конфликтот во 2001 

година кога БДП кој што се издвојува за одбраната е 6,58% што се должи на изведуваните 

борбени дејствија. но и од набавката на дополнителните материјално технички средства. 

Она што може да се заклучи во овој период е тоа дека при извор на непосредна закана, 

тогаш се зголемуваат финансиските издатоци за одбраната.

'Гретиот клучен момент е намалувањето на издвојувањата од 2002 година до 2006 

година. Овој период е поврзан со пост-конфликтното градење на мирот, но и прифаќање 

на стандардот за тоа дека финансискиот пздатокот според БДП е потребно да биде во 

граници до 2%. Може да се заклучи дека ова е период во кој Армијата на Република 

Македонија добива значителна позиција во рамки на националната безбедност, лоради 

нејзината улога во процесот на интегрирање на државата во НАТО.

Четвртиот момент е од 2006-2007 годнна. Карактерлстично за овој период е 

повторното зголемување на издатоците за одбраната. Причината с тоа е што политичкиот 

врв имаше високи очекувања дека на Букурешкиот самит на НАТО во 2008 годнна земјата 

ќе ја добие долгоочекуваната покана за лолноправно членство. Ова беше чин преку кој 

политичклот врв сакаше да покаже сериозност и посветеност. но н слособност да биде 

партнер на Али јансата.

Псттлот клучеи момент наетанува по 2008 година. Периодот ол 2008 годлна до 

денес зборува дека Армијата на Република Македонија престанува да биде приоритет во
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контекст на концегггот на наиионалната безбедност. До ваков закаучок можс да се дијдс 

преку аналмза на издагоцпте за одорана кои што од 1.75 % во 2008 годима паднаа на 1.08 

% во 2015 година.8' Се разбира дека е потрсбно да се води сметка м за глобалната 

економска крнза која залочнува токму во 2008 година. и која што има влијание врз 

економијата на Република Македонија. Од друга страна. ова е период во кој се врши 

префрлање на фииансиитс во насока на други елсменти од наиионалната безбедност. 

првенствемо на Министерството за внатрешни работи.

Преглед из буџет о д  МО и  МВР

и> ..оцо.о /ј .о;

V <,011,ООС.!ЗОР.СО

: --O.Goo.onoVoo

' V

ZO® 3000 3010 ?.(Ui . 2011 201- , . ZS1S
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Како што ce гледа ол графиконот, од 2008 година до денес. МВР добива поголема 

финансиска поддршка. што го зајакнува заклучокот дека приоритетот на наиионалната 

безбедност во овој момемт с префрлен врз виатреитата бсзбелност. Со изведувањс на 

идентификуианin e закаим од Стратегијата на Одбрана. кои што се пред државата каде што 

основата на нститс сс од невојнички карактер. односно ме се закани ол класична агресија 

од надвор. тогаш може да се разбере зошто националната безбедност ги мренасочува 

ресурсите во другитс камацитеги иадвор од армијата. Ол друга страна. намалувањсгп иа 

финансиските издатоии има нсгативиа страна. особено во поглед на одржувањето на веќе 

развиените капацитсти Доколк> во овој мериод сс изврши и анализа на Долгорочнио!

„(.7 .1  k m i Hook ', hem s:  u  уун.с ш .иоу l ih r . i i \  n u h l i i a l K 'iiN i l i c - n o r l j - l a c l h o u k  .  и р и с т а н с и о  3 0 .1 0 . 2 0 1 5  I o a n n a :



план за модернизациЈа иа Армијата за период 201-1-2023 година.ѕ'  во него амбициозно се 

поставени задачнте да финансискиот издаток н поставените задачи кон армијата во 

наредниот период се зголемуваат м да се изврши обновување на материјално техничките 

средства. Но со продолжување на негативниот тренд во однос на издвојувањата за 

одбраната, евидентно е дека ќе биде потребно да се изврши ревизија на овој плаи во 

насока па намалување на зацртаните амбиции.

Вториот репер кој што ќе се користи во оваа анализа е распоредување на буџетот 

од Министерството за одбрана. Тој би требал да се распоредува според следната шема: 

50% за персоналот. 30% за употреба и одржување и 20% за модернизација на армијата. 

Овој модел на распоредуваље на финансиските средства се користи во НАТО државите 

како модел кој што овозможува одржување иа сисгемот, и првенствено на армијата.

При разглелување на овој графикои. можат да се извлечат пред се неколку 

заклучоци. Г1рви01 заклучок е дска иако во Министерство за одбрана. во кое што од 2006 

година е мнтегрирап Процесоз на планмрањс. програмирање. буџетирање и извршување 

кој се води според моделот 50/30'20. практичната апликација наидува ма одредени 

предизвици. Прмродата на предизвиците најчесто се од создадеиите диле.чи креирани од 

намалени фипамсиски средства од едпа страиа. и голе.ча организаиија со бројни

ЅЈ .Ј1ол.1<>1>очеи плаи М Развој ча Ообраиапш". СЈкопје. 201-1.
liitpr'/urhiv п.\ liidn.mk icuisiar/tlles-Doluoroccn nUm yx\ ra/.voi na otlhranaui 2Hl-t-2023.mil. пристапено 

03.05.201 5 годинп:
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материјално технички средства кои што бараат одредени финансиски средства за нивното 

функиионирање и редовно одржување.

Еден очигледен заклѕчок кој што произлегува од rope наведениот графикон е тоа 

што од 2008 година издатоците за плати и прииадлежности се зголемуваат од 45% на 60%. 

каде што за период од 7 годшш доаѓа до зголемено грошење ма буџетсккте пари на 

издатоци кои што не придонесуваат во развојот на одбраната. особено ие допринесувааг за 

развој на армиските сили. Ова од друга страна, донесената одлука за одржување односно 

чголемување на финансиските прннадлежности особено во доменот на плати. создаде 

краткорочно влијание врз моралот на персомалот кој што работи во одбрана.

Следно. од анализирање на графиконот особено кон аиализа на категоријата 

услуги. имаме карактеристично паѓањс односно се јавува тренд на намалување од 40% во 

2008 година до 28% во 2015 година. При тоа. доколку се искористи доделениот модел на 

50/30/20. можсме слободно да се заклучи услугитс се во согласиост со предвидениот 

модел. мо и да се соглсда дека е мотребно да истиот се стабилизира во предвидениот 

процент. Како мо.мент на кој што е потребно да се обрне внимание претставува и 

елементот иа состојбата на материјално техннчките средства кои што се во употреба во 

армијата. Имено. доколку опремата што е со понов квалитет. одржувањето на истата е 

помало односно доколку опре.мага е со постар квалитет. за нејзииото одржување се бараат 

поголеми финанеиеки издагоии Оваа констатација може да биде дел елемент кој што 

може наголе.мо да влијае врз распоредување на финансиеките средства.

Понатам). еледииот заклучок е насочсн кон капиталнте ннвеспнши кои што се 

иодразбира во генерална слика модернизацијата на одбраната односно посебио 

модер|ипаиијата на Лрмијата на Ремублика Македокија. Со разгледување на оваа ставка. 

лесно се доаѓа до заклучок дека потребнот мнво од 20% ие се ночитува. односно 

финансиските срелства од овој дел ее прена.менеги кон платитс. Ова неколкугодишио 

неинвестирање во нова опрема може да има големо влијание врз модернизацијатакако 

проиес кој влијае директно врз капацигетите. слособносга и готовиоста иа армијага за 

извршување иа својата уставна должмост.
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IV. СИСТЕМИТЕ HA КОЛЕКТИВНА БЕЗБЕДНОСТ И РЕПУБЛИКА 

МАКЕДОНИЈА

1. Прнемот на Република Македонија во Обединетите нацнн

На почетокот на деведесеттите години од минатиот век, со раслаѓањето на СФРЈ. 

се отвори фаза на регионална нестабилност и неизвесност. Во релативно краток временски 

период. од една сојузна држава се создадоа пет самостојни држави. чиј приоритет стана 

меѓународното признавање и интегрирање во меѓународниот систем. Истовремено, 

меѓународната заедннца (т.е. најмоќните и највлијателните држави. особено од развиениот 

залад) се соочи со предизвикот на справување и контролирање на ефектите од насилниот 

распад на Југославија. Тоа не беше ни малку лесна задача. затоа што нит\ ЕУ (која и 

самата минуваше низ внатрешна траисформација), нигу ИАТО. па ни ООН не располагаа 

со развнени инструменти за деескалација на конфликтитс, ниту заеднички став и 

политика. Во стварноста. така. на дело беше некоординиран пристап на меѓуиародиите 

актери. како резултат на различнп наинонални интереси иомеѓу инволвираните страпи во 

однос на одделнитс делови иа распаднатата СФРЈ.

Динамнката иа настаните во лоблиското оикружување на Република Македонпја го 

детерминираше и беше почетокот на лроцесот на заокружување на независноста. Така, по 

успешниот референдум за независност и донесувањето на Уставот. пред државното 

раководство како клучен приоритетсе постави зачленувањето на зсмјата во Обедлнетиге 

нацил. Тоа беше најважниот чекор кон целоспо меѓународно признавање иа лржавата. но 

и нејзино интегрирање во меѓународниот поредок. Почетииот ентузијазам набргу беше 

заменет со разочарувања н усложнување на целокупната постапка. особено во светлина на 

фактот дека Бадинтеровата комисија, формирана од Европската комисија, оцени дека 

Републмка Македонија ги исполнува потребните меѓународни критериумиЛ' Сепак, 

одлуката на оваа Комисија не беше испочитувана и од оние кои ја создадоа, па порадп 45 *

45 Vlalllu-u C.R. Craven, ..T h e  E u ro p ea n  C o m m u n ity  A rb itra tio n  C o m m iss io n  O n  Yugoslavia"
http://eprims.soas.ac.nk/2572/l/13adimer%20Commission.pdr, пристапено 23.12.2015 година.
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грчкото вето во I '■>92 и 19ч)3 голпна Х^акедонија сс најде во исклучително тешка ситуација. 

и без моќни сојузиици (какви што имаа, на пример, Словенија и Хрватска).86

Јужниот сосед. Грција m искористи претходно стекнатптс позииии во особено во 

рамкм на ЕУ, но и кај своите други сојузницп. така што притисокот 6euie пренесен врз 

Рспублнка Македонија. Тоа зпачеше усложиувањс на интегративните процеси во подолг 

период. поради што ремеркусиите со чувствуваат и денес. Притисокот беше особено 

насочена кон промсната на името на државата. Како резултат на овој притнсок. но и 

поради потребага да се стабилизира регионот, приемот во ОН беше направен по пат иа 

преседан догогаш непознач во практиката на Организацијата. Република Македонија стана 

полноправна члеика на 011 на 8 април 1993 година. па 98 пленарна седница на 

Генералното собрапие на ОН со акт број A/RES/47/22587 под привремена референца. се до 

целосно пронаоѓање на заедничко прифатливо решеиие во однос на името со Грција.

Сепак. со зачлемувањето во светската оргапизација. државата се стекна со смтс 

права и обврски кон системот на Обединетнте нацин, како и cine другн нејзини членки. 

Пред приемот иа Македонија. Совегот за безбедиост иа Обединетнте Нацни ја донесе 

Резолуцијата број 757ѕѕ со која што беа воведени санкции кон СР Југославија. како земја 

за која се утврдн дека го крши меѓународното право. Со оваа Резолуција се наложи прекпн 

на смте скономски. финансиски. сообраќајни. културни. спортски и други комуникаиии со 

СРЈ, односно се побара од сите држави-членки на ООН да ги почитуваат мерките 

предвидени со оваа резолуција Гака. фактичкн од моментот на пристапување во ОМ. 

Република Македонија бсше задолжена да спроведе вакви мерки кон свој непосреден 

сосед. Уште поважно. како резултат на почитувањето иа ембаргото. државата лретрпе 

чначителна материјална штета која што никогаш не беше адекватно надоместена од страна 

на ООН. и покрај предвидените механизми за тоа.* 49

Друг пример кој што влијаеше врз позицијата. но и националната безбедност иа 

Републпка Македонија. беше одлуката за воведување забраната за купување на 

вооружување ол страна на снте држави-наследнички на СФРЈ. Целта на оваа мерка беше 

ограничување на влез на вооружување внатре во регионот. кој веќе бешс зафатсн со серија

w Dimitar Mirce\. ibid., page 21:
*T h4iv.//daccess-(lds-nv.im.org/doc l ND(K4il:.NVN93 2-U)..37 IM(i \4324D37.odr.4)nenl;lemeni. пристапено 
05.10.2015 годииа;
sS Inin:- ц ц «  l.umii.cdu'lnimanns peace-does Ncres757.liiiiil. пристапсно 05.10.2015 голина;
49 Славески, Стојан, Ј  1ациочалпата oejocćuocm na PM u Евроатланскшпе интегрицшГ. Скопјс: 
ДигнПринт. страна 55:
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насилни конфликтн п iiqinn. Опука. овие мерки сс одмссуваа и на Република Македоиша 

иако на нејзинага територија пе се одвиваа никакви вооружени дејствија. а земјата дојде 

до незавмсност no мирен и дегален пат. Притоа. треба да се има во вид фактот што при 

повлекувањего на Југословемската Народна Армија во 1992 годииа. таа го зеде со себе 

целокупното вооружѕваи.с кое што беше стационирано во Македонија. a ona in ro nc 

можеше да ce земе - бсшс упиштено илн опеспособено. Така. пракшчпо земјата остана 

само со полпцискп гс спли и територкјалната одбрана кои располагаа само со лесно 

вооружување. Овие условп имаа огромно влијаппе врз почетокот на развојот па Армијата 

на Републпка Македонпја. во чемја која mro. од една сграна. беше аслосио разоружена. a 

од друга страна - беше оневозможена легална набавка на потребното вооружување и 

опрема за градење па капаиитетите па армпјата.

Овме околности се јасеп показател за тоа како зачленувањето во колективен 

безбедпоссн систсм поси и обврски. no п кремра попекогаш и псгативпи репсркусип за 

членките иа системот. Несомпоно. прлдобивки и бенефициите кои што произлегуваат од 

члепувањето во системот па (311 сс поголемп па подолг рок.

Поради скромппте безбедносии капацитети што поседуваше. а уште повеќе поради 

неповолната воено-полптичка ситуниија во соседсгвото. особено на северната гранииа ii 

пестабилноста на Косово. државниот врв побара од ООН распоредување на превентивни 

снли во Рспубликата. Иајнапред како дел на регионалната мисија на УНПРОФОР. а потоа 

п како посебна миснја на превеитивно распоредување во Македонија (УНПРЕДЕП). 

силите на ОН претставуваа своевнден набљудувач на случувањата на западната и 

северната граница.90 Мисијата иа УНПРОФОР заврши во 1995 година. после 

заклучувањето иа Дејтоискиот мировен договор со кој што се стави крај на војната во 

Босна и Хериеговнна. Но. мисијата продолжи во вмд на УНПРЕДЕП.5 Основнага цел 

остана иста: набл»удување и известување за состојбите иа државната гранииа помеѓу 

Република Македонија п Албапија. како и ка границата со гогашна Сојузна Република 

Јутославија. Оваа мисија заврши под контроверзнп околности. во еден критичен период и 

за регионот >< за Македонија. Имено. во февруари 1999 година Советот на безбедност иа 

ОН не ја прододжп чисијата поради ветото па Република Кина. која на тој начин изрази 

незадоволство поради признавањето на Тајваи од страна на тогашната македонска влада.

90 lmn:/n\nu.iin 4ri!'on.nciic«.-kccninu/ii]iN>i4iis/niiM/4iii)r4l n.lnm. пристапено 05.10.2015 годииа: 
01 hUp://\\\vv\.un.oi,i!/cii/ncuci:kocDin>t/missions/nasi/unnrcd p.hini. пристапсно 05.10.2015 голина:
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2. Процесот na иитегрирањс во НЛТО н ефектнто врз Република 
Македонија

Уште првиот Законот за одбраиа на Република Македоиија, како што веќе видовме. 

прсшовираше таков концептуален приод no изградбата на сиаемог за одбрана. кој како 

свој трет столб го ммаше потпнран.ето и активното учество но колективните системи на 

безбедност и одорана. Во таа pana фаза. кај македонското раководство немаше 

експлицитна визија за тоа на кон колективни системи се мнсли. но геополитичките 

околности набргу ја разјасннја новата реалност: НАТО. како регионален систем на 

одбрапа кој што го преживеа предизвикот на завршувањето на Студената војиа и 

распаѓањето на Варшавскиот договор, стана центар на гравитација особено за 

поранешните соиијалистнчкнте држави.

Овие тенденцпи и иницпјатпви кои што се одвиваа на европското тло. пмаа свои 

ефекти ii врз Република Македонија. така што почна поактивно да се размислуза за 

прнстапување во НАТО. Соодветно на тоа. клучен чекор во таа насока беше 

дефинирањето на јасна политичка рамка врз која што ќе се планираат и градат 

офицнјалните чекорн за стекнување на полноправмо членство во овој систем. Ова 

официјалнзирање. односно дефиннрањето на политпчката рамка за членство во НАТО 

беше извршено во Собраниего иа Република Македонија на 23.12.1993 година кога се 

донесе Одлука за остварување на полноправно членство во НАТО. Со оваа одлука. 

Република Македонија јасно достави до зиачење дека нејзиниот систем за безбедност ќе 

гсжнес кон членство во НАТО.

Донесувањс на политичката рамка значеше и започнување на интензивнран.е на 

контактите со различните структури во НАТО. Преку тие контакти се создадс еден внд ма 

стекнување на појасна слика за тоа што всушност значи членство во воено-политички 

сојуз - искуство кое во Југославија не постоеше поради политиката на неврзаност. Тоа 

беше процес на учење за правата и обврските на државата. но и за местото и улогата па 

вооружените сили. цивилната коигрола иад војската. компатибилноста и видовите 

активности кои ироизлегуваат од евентуалното членство. како и проценка на изворите на



загрозување и потребата од рсгионална соработка.9: Гледано од денешен аспект. овој 

момент претставуваше н нов импулс на насочувањс. но нсто така и почеток на едио 

поинакво разоирање на националниот систем за одбрана. Како последица, анализирањето 

на националниот систем создаде јасна претстава за потребата од редефинирање на 

системот за нацмона.ша одбрана во светлина н во комбинација со иретпоставките на 

колективниот систем на безбедност кон кој оттогаш почна да се стреми државата. г.е. 

НАТО.

Во годините по крајот на Студената војна, НАТО се соочи со голем број 

заинтересирани држави за членство во организацијата, па мораше да најде начнн и 

механизми за уредување на процедурата и критермумите за прием, но и за контрола и 

ублажувањс на големиот прмтисок на државите-барателм. Едно од решенијата беше 

воспоставувањето на Иницијативата „Партнерство за мир“. која што им беше понудена иа 

сите држави кои што изразија жслба за членство во НАТО. Нејзина основна беше јакнење 

на стабнлноста и безбедноста на Европа. Од друга страна, иницнјативата беше 

катализатор на проиесот на реформи и трансформации низ кој мораа да минат сите 

потенцијални членки ее до моментот на стекнување полноправно членство во NATO.93

Суштествен докуменч на оваа иницијатива која што во оенова го отсликува самото 

членство во организацијата, no и ги дефинира вредностите на истата, претставува 

Рамковниот документ за членство. Имено. сите држави кои што сакаа да пристапат кон 

оваа иницијатива беа поканети да го потпишат истиот. Во него, како суштествени 

вредности се издвојуваа пред се изградбата на демократијата, почитување на приниипите 

на ООН. основните принципи на Универзалната декларација за човекови права. 

воспоставување на цивилна контрола на вооружените сили. како и градење на 

транспарентен наиионален одбранбен и буиетски процес во државата.9Ј

Откако ги прифати овие барања од страна на Алијансата. Република Македонија 

стана полноправна членка на Иницијативата на 15.11.1995 година, кога тогашниот 

претседател на Владата на Република Македонија го потпнша Рамковниот документ за

9: Зоран Нацев, Димче Петревски, исто. страна: 38;
‘>} Никола Кљуссв. Трајаи Гоцевски. Стојан Славескн. Олнвср Бакревски. „Интересите на Република 
Македочија ѕа члепство во HA TO". Скопје: Македонска Ризница -  Кумаиово. 2007. страна: 67;
0i ..Partnership fo r  peace Framework Document", at h lin v 7 \v \vvv .iia to .iiit/tloc ii/com m /49-45 /c9401 I Oh.him , 
пристапеио 2*4.12.2015 голина;
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членство.95 Анализата na датумите na прифаќање од страна h.i другите држави од 

регионот. се намегнува заклучок дека почстоког па патот кон членство во Алијансата 

беше во најголема мерка условеи со ставовите на Грција.

Рамковпмот документ ча членство претставува еден впд на концептуално 

заокружувањепа идните чскори. no тој воведе и конкретпи претпоставки за пзградба на 

одредени инструменти со коп Алпјаисата ќе врши влијание врз зе.мјите-членки па 

Иницијатпвата.% Клучен пиструмент во оваа смисла претставува ..Membership Action 

Plan", односно план за трансформацијата државните институции п параметри во насока па 

идното членство во НАТО. Следен значасн документ е ,.PFP Planning and Review Process"- 

односно, програма со која што се пасочува развојот ма интероперабилноста. но м на 

капацитетите ма вооружените снли во функцнја на употребени во идни мисии на НАТО.

Горе наведените инструменти преку кои алијансата врши влијание врз државага- 

кандидат. се надополнуваат со периодичеи документ. кој во својата основа зборува за тоа 

каков е одразот на интеграциските процеси. Така. државата редовно добива препораки за 

следните иасоки и чекори, кои што од концептуална гледна точка можат да се 

протолкуваат како едеи вид на ..engineering", дизајнирање на одбранбениот систем. 

Меѓутоа. постојат и серија меркн кон, на едсн или друг начин, вршат влијание и на целото 

општеството во насока на идното членство. Имено, дел од препораките се однесуваат на 

внатрешна трансформаиијата и развој на одделнп сектори на општеството. Со други 

зборовп. препораките имаат влијание врз општествепите текови од доменот на 

политичките. економските п одбранбемите реформи. како и на правкиот систем по 

прашања поврзани со пдното члемсгво во Алијансата.47

Зачленувањето во програмата ..Партнерство за мир" создаде и е<|)ект на своевмдна 

политнчка обврска кон меѓународното опкружување.98 Со преземањето на ваквите 

политички обврски се манифестнра сериозноста на државата и нејзината посветеиост кон 

почитувањето на вредностите кои што владеат во мсѓународното опкружување. а особено 

во поглед на добрососедските односи со новосоздаденмте држави во регионот. Од друга 

страна, исполнувањето иа политпчките обврски беше и сигпал дека општествсните текови 

во државата е ќе бпдат компатибплни со тековпте кои што се обвиваат во овие држави. * I

„ S ig n a tu res o f  P a r tn e rsh ip  f o r  P e a c e  F m in e w o r k  D o c u m e n t", .11 
liUr>://\vu\\.ni»o,iiU/eps.en.niJtolKc iapii'<_S??.X4.lnm. лристапспо 24.12.2015 година:
',0 P a rtn e rsh ip  to o ls "ai lmn://\\ w-nauunt/cnsA'ii/naiiihir'lnpics S()925.hiin. приетапено 29.12.2015 година:

I liiK'o.ia Кљусев. Грајан Гоцснски. Ciojaii Славески. Олквср Бакреиски. исто. страна: 178-191:
“* Исто. cipaiia: 67:
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Внатрешно. оваа политичка обирска еоздаде едеи јавеи ефект: имеио, полп гичка i 

одлука за зачленување во НАТО ги сплоти не само политичките актери. туку н 

целокупното општество бидејќи претставуваше внзија за тоа како и во која насока тоа 

треба да сс развива. Резултатот беше во вид на еден широк коисензус. манифестиран со 

исклучително виеок процеит на поддршка од јавното мнслење. н гоа кај cure етиички 

заедиици во државата.'л'  Овој консензус. пред се на политичко имво. создаде состојба во 

која што сите политички партин no правило ја нагласуваа својата приврзаност кон оваа 

стратешка цел на државата. а пред гласачите и членството ваквите ветувања дејствуваа 

како мотпвирачки елемент. Од друга страна. како резултат на ваквиот општ ентузнјазам, 

во јавноста почна да доминира увсрувањето дека со полноправното членство во НАТО 

автомагскн ќе сс рсшат cure општествени. проблеми особено онне од економско- 

социјална природа, т.е. она што најмногу го засегаше населението незадоволно од 

квалнтетот ма својот живот и осиромашувањето до кое дојде во проаесот на транзиција.

Како што веќе рековме. веднаш no осамостојувањето. Република Македонија 

започна борба за признавање на уставното име во меѓународни рамки, вклучително и во 

организацинте во кои бара члепство. Една димензија во која што се водеше оваа борба се 

однесува на потрага и лобирање кај државите во светот за признавање под уставното нме. 

Ваквата стратегија. кај дел од македонската политичка елита беше елаборирана како 

начин за јакнење на преговарачката позиција и во ООН. но и во НАТО.* 100

Пристапувањето кон програмата ..Партнерството за мир" внесе дополнително 

влијание врз Република Македонија. особено гледано низ призмата на изградбата на 

заедничките ставовм со Алпјансата кон најзначајните и критичнмте меѓународни настани. 

Ммено. како политичко-воена организација НАТО алијансата формулира ставови во врска 

со одредени настанп кон што се случуваат во меѓународната арена, а кои се однесуваат на 

мирот и безбедноста. Тие ставови се формулираат преку соочување на националните 

позмции и иптереси па државите-членки. особено на најмоќните меѓѕ нив. а потоа и со 

ширење кон останатите сојузници кон стојат пред портите на Алијансата. Како пример 

може да се наведе ангажирањето на НАТО во Авганистан преку мисијата ..ИСАФ". но и 

учеството на дел од вооружените сили на државите-членки Ирак во пасока на обука иа

Исто. страна I 58:
100 Исто. страна 181:
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новнте нрачки силл.1" Притоа. од земјнте-каидидатм за члеиство во Алијансата како 

позитивен сигиал се смста секос нивно ангажирање во ммсиите >ште прел формалниот 

прием. Гледано од страна на земја-кандидатка. иреку ова ангажирање се покажува на дело 

нивната подготвеност да преземат дел од одговорноста и товарот на Алијансата врз себе. 

Како добар пример за ова е учесгвото па Литваиија со преземање на лидерство на едеи 

реконстукцискн тим во една покраима во Авганистан (Provincial Reconstruction Team) од 

2005 година, една година откако државата стана члепка во алијансата.10* Република 

Македонија. исто така. учествува во оваа мисија на НАТО и се соочи со сличен 

предизвик.103 Имено. во едеп момепт пред очекуваиата формална покана за прием на 

Букурешкиот самит на Н A TO во 2008 година. АРМ беше распоредена на четири борбени 

зонп и тоа: Авганистан -  зона предводена од НАТО. Ирак - зона предводена од САД. 

Либан - под мисија на ОН u во Босиа и Хериеговина -  мисија предводена од ЕУ. Овој 

момент е исто така многу клучеп поради тоа што освен што државата прикажува своја 

заложба за членство. туку во еден чомент се прикажуваше заложба за како држава 

способна за да бидс ..произведувач иа безбедност" со учество во мисии воденн од НАТО. 

OI-I, ОБСЕ и ЕУ.104

3. Реформите во АРМ во функцнја на колективната безбедност

Kora ќе се зборува за тоа како колективната безбедност влијание врз развојот на 

системот на одбрапа и особено на Армијата на Република Македонија, нужно е да се каже 

дека таа претставува фактор со сериозно влијание и импликации врз развојните проиесп 

во Арммјата, но и пошнроко во општеството. Генерално, гледано преку општествените 

процеси. стратешката цел за пристапување кон НАТО има ефект на еден вид амалгам кој 

rit сплотува сите политички сили. Причината за ова. пред се. греба да се бара во болниот 

процес на транзиција. Исто така. не смее да се запоставн и фактот дека инииијативите кои 

што беа водени од OM и НАТО на гериторпјага на бмвша Југославија имаа за цел * i

,f" ...X.-lTO's assistance la Iraq ", at litin:'ww wnalii.inl/cns/eii/niilolni/tonics 5 I47tt.htm. пристапит' 04.01.2016
i одина;
l0: „LK joint staff International operations Completed operations A fghanistanat
hnn: \ \  ц n.iun gii i i lissuhas. Ii/civimern a I jo пдЈ -.upgr; i tions/alehanisian/, i ip n c tui i e 11 o 04.01.2016 i o д и i ia:
1,1 ..Учество oo nucujamu ИСАФ no ■Utrainicinan". do hup:/Avv\ u.monn.uov .mk/'/pauc i0=(>4j&km.u- ink, 
iipuciniK'iio 04.01.2016 година:
ltu Микола Кл.усев. Грајан Гоиеиски. Стојан Славески, Оливср Бакрсвски. ието. страна: 192:
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запирање иа процесите на натамошна дезинтеграција и насилства. како и стабилизација на 

целиот регион

Разгледувањето на ова влијание врз развојот на Армијата може да се подели во три 

етапи. Првата етапа го опфаќа пернодотод 1992 до 1995 година. Во иеа доаѓа до прнем во 

ООН како универзална светска организација и највисока и најстар систем за колективиа 

безбедност. Овој период се карактеризира во тоа што на полнтичко рамништс. со 

прнстапувањето во ООН, државата во целост го прифаќа постулатот од Повелбата за 

забрана на употреба на сила и за решавање на споровите со мирни средства. Ова 

пресликано како влијание врз армијата се гледа во насочувањето на нејзините капацитети 

ком дефанзивни мнсии. односно оневозможување на агресија (односно. капаиитетите 

треба да се употребат само до моментот на потиснување на агресорот надвор од 

државната територија). Ако се земе предвид фактот дека Македонија е земја-наследничка 

на СФРЈ. можс да се констатира дека прифаќањето на овие меѓународно-правни стандарди 

нс значеа никаква реална новина, туку само полнтика на континуитет. Во новонастанатите 

околности, ова значеше и извесно оправдување на политичките елити во однос на 

испостоењето на тешко вооружување.

Вториот пернод започнува со пристапувањето кон инцијативата ..Партнсрство за 

Мир“ и трае до 200Ѕ година. односно до НАТО самитот во Букурешт. Ова с период на 

најинтензивно влијанне на НАТО врз Армијата и нејзиннте развојни текови. Зачленување 

во иницијативата „Партнерство за Мир" преставуваше н израз на политичка волја. како и 

практичмо пополнување на безбедносниот вакуум што се појави со дезинтеграцијата на 

СФРЈ. Во овој период Министерството за одбрана соработува со американска приватна 

воена компанија ..МПРИ" во иасока иа преструктуирањс на целокупниот одбранбен 

систем, вклучувајќи гн н вооружени сили во насока на прнлагодување и подготвување за 

членство во НАТО. Главен пристап на МПРИ се темелеше на тезата дека Армијата мора 

да ги отсликува економските можности на државата. односно да се маправи бадаис помсѓу 

желбите. потребитс и можностите. '  Како аргументи кои што се користеа за 

трансформација беше наведувањето дека постојната структура на АРМ. начинот на 

нејзино функционирањс. подгоговките на псрсоналот и сдиниците. како и целокупното 

логистичко обезбедување мс можаг во потполност да одоговораз на барањата иа новмте

С! Зоран Наисв. Димчс Пегревски. исто. страна: 54:
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услови.1'"' Така. во 2000 година доаѓа до пензионирање на поголем број старешини. 

ловратници од ЈНА, кон што се ометаат за „стара гарда". дел на стариот систем. па оттука 

дурн и како кочничари на дииамичките процеси на промена во армијата. Овој настан 

претставува голем удар во Армијата. поради тоа со овој чин истовремено се нзврши п 

бришење на едно колективно мскуство и знаем.е за изведување на борбени дејствија, без 

да тие се лренесат на помладите генерации. Негативното влијание на овој драстичен потсг 

се влде само една година подоина. со почетокот на кризата во 2001 година. По сила на 

приликите, дел од овис старешлни беа вратсни во редовите на Армијата се со цсл 

подобрувањс на нејзината организација и функционирање. Како најилустративен пример 

во оваа смисла беше назпачување на генералот Панде Петревски. кој што беше 

пензиониран претходната година, за заменик началник на ГШ. Завршувањето на кризата 

остави силни последици. меѓу кол беше и пролуштањето на зададените рокови за 

трансформација иа одбранага до 2004 годииа, т.е. годината во која НАТО се отвори за 

лрисм на лајголем број држави од централла и источна Европа. Релублика Македонија си 

наметна втор датум за остварување на оваа цел - самитот во 2008 година. Во тој периол 

Армијата на Република Македонија мораше да изврши целосна профсеионализација. 

односно да го променн целокупннот систем од регрутен во професионален. како и да 

реалнзира лредавање иа чувањето иа државната граница во иадлежност иа 

Министерството за внатрешни работи. Оваа трансформаиија на системот л одзе.мањето на 

ингеренииите ча обезбедување иа државната граница имаа повсќекратно влијание врз 

АРМ.

Како немииовна активност повгорно се наметна процесот на редуиирање на 

бројната состојба ла армнскиот состав и префрлување на еден дел во другите лржавни 

инсппуцни. Намалувањето на персоналот лмаше и негативни импликации врз 

целокупииот слстем. првенствено во погдед на квалитетот од кадровска. па до финансиска 

гледна точка. Имеио. професионалнпте кадри (првенствено. офицерскиот и 

подофицерскиот дел) во кои што низ годините сс инвестираше преку разни обуки. курсевп 

и семинари. му сс дадс можнос!. бсз извршсна претходна анализа да може да ја напуштн 

Армија га. Тоа доведе до кадровско ослабување иа составот.

Од друга страна. претходната организациско-формациска структура бараше големи 

ннфраструктурни за<|кггн. кон што гм ммаа инкорлорирано функциите на системот за 106

106 Исто. страии 53:
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безбедност. Co намалување на бројнага состијба. сс иојавија на површина одредени 

несуштествепи одбранбени инфраструктурн. односно такви кои што повеќе не беа 

потребни. Оттука започна процесот на напуштање на дел од касарните и нипио предавање 

на цивилните (локални) власти. Брзањето со кое се изведе овој процес, како и 

пепостоењето на долгорочна национална стратегија за одбрана (истата с доиесена дури во 

2010 година) резултираше во тоа што суштествени одбранбени објекти бса неповратно 

уништени. односно за да се вратат во соетојба на повторна употребливост беа потребни 

многу поголеми финанснски средства. Како примср за ваков случај може да се посочи 

затворањето на касарната во градот Прилеп, со изговор дека е бееперспективна локација: 

од друга страна. со Стратегијата за одбрана истата доби клучна локација. поради својата 

локацнја во централна Македонија. Ова с сден класичен примср за повре.мен судир и 

некомпатибилност на барањата однадвор м иапионални потреби.

Барањето членство во иекоја организација претпоставува ситуација во која таа 

побарува и одредени воени капацитети од земјата-апликант. а кои што таа ги декларира - 

одиосно, ги одредува сиоред потребите и барањата на партнерите. Анализата иа иачинот и 

обемот иа декларираим вооружени сили за погребите иа колекгивната одбрана. конкрстно 

за потребите на НЛТО. ѕкажува иа две состојбн. Имено. првичното декларирање на 

македонски сили за овие потреби бсше просдедено со одредеи ентузијазам, особено во 

поглед на лекларирањето на шго иоголем број на воени капаиитети од различен состав. 

Логиката зал ваквиоз пристап може да се бара во високите очекувања во однос на 

поканага за членство во 2008 година. Прек> вакви активности сс настојуваше да сс 

демонстрира подгогвеносга на вооружените сили како главен чннитсл на одбраибениог 

систем. но и како клучен елемеит со највисокн постш нувања во однос иа дотогашнпте 

реформи. кои беа реализирани со надеж дека ќе се оствари долго очекуваното члснство. 

Спротивно на ова. втората состојба која се забележува се однесува ма повторното 

редекларирање на сили за потребите за НАТО. при што дојде до значително намалуваи.с 

на смлите за овие потрсби. Двете состојби. односно пристапи кои што драстично се 

разликуваат помеѓу себе. се продукт на извршената анализа. особено низ призма на 

финансискнте грошоци потребни за создавање на вакви капацитети, ннвното редовно 

одржување (материјално. кадровско и финансиско). како и да нивното контннуирано 

вежбање. a no потреба и употреба во високоризични ситуашж.
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Третиот периол започнува во 2008 година и трае до денес. До о в о ј  период. во 

поглед на надворсшните побарувања на колективниот систе.м за безбедност чиј член 

земјата се уште не беше. мора да се заклучи дека Армијата на Република Македонија ги 

имаше исполнето во потполност. особено во доменот на интероперабилност. 

професионализацијага. стандарднзацијата на лроцедѕрлте м опремата. како и во поглед иа 

доктринарните документи. Во продолжение, за АРМ во овој период останува 

стратегиската иел членотиото no НАТО. што има соодветни влијанија врз внатрешната 

динамика во армијата. Имено. отворсната покана за члснство побарупа Армнјата да 

поседува подготвени и сертифициранм капацитети. кои што по поканата за членство би 

биле активно корнстени за потребите на Алијаноата. Потребите во смисла на подготовки и 

сергифиииранос'1 на составитс лретпоставуваат it родовмо одржување на предвидениге 

вежби. кои шго во суштина прететавуваат н големи фимансиски издатоци. особено во 

случајов. на намален буџет на Министерството за одбрана.

Армијата на Рспублика Македонија и нејзннпот развој во периодот од нејзиното 

(ј)ормирање до ленес с под големо влијаимс на надворешниге <|>акгорм. кои што 

произлегуваат од иалорите за чденство во колекгивнитс системи за безбедност и одбрама. 

Овие фактори no различен лериод имаат различен интензитет. но никогаш не го оставаат 

развојог иа армија да се одвнва исклучиво според иационалните приоритети. Премисите за 

колекзивната безбедност и иивните мобарувања особено за употрсба на вооруженнте сили 

ие секогаш се во содејство со побарупањата ма националната безбедност. каде што 

одбраната на државата е приоритет.

4. Cost benefit анализл од досегашните реформи во АРМ од ириз.мага па 
колсктивпата безбедноет

Несомнело е дека развојот на вооружени сили на една држава с резултат иа 

влијанието ма државните погледи кон оетварување на функиијата иа одбрана на државата. 

Соодветно, развојот Армијата ма Република Македонија како основем иосител на 

одбрамата пп Република Македоиија е во голема мерка условен од нациоиалните погледи 

во начинот на реализпрање. Уште од 1092 година, како што веќе впдовме. лристапот кон
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колективните системи на безбеднос! с вграден како сден ад составните елементи на 

системот на одбраната на Релублика Македонија. Со цел успешно операционализирање и 

ползување на ваквиот пристап кон одбраната. сите механизми се поставија во насока на 

соодветно дефинирање. насомување и трошење на расположливите ресурси од државата. 

Тргнувајќи од фактог лека Република Македонија е мала држава со скромни ресурсп. 

сосема логична беше премисата дека недостатокот на наиионални ресурсите за одбрана од 

сите можни закани ќе се компензира најдобро со користење на одбранбените ресурсп од 

колективниот систем кон кој ќе се пристапи.

Премисата за недоволност на мационалните ресурси. ма прв поглед. со својата 

едноставност н логнчност. претставува многу убедлив пристап кон остварување иа 

одбраната на државата. Но. привидната едноставност мора да се преиспита и предизвика 

со поставување на ирашањето кои сс позитивннте придобивки коишто се добиваат со 

членување no еден колективсн безбедносен систем. како НАТО, особсно ако се има 

предвид дека токму гоа бешс п е главната мотнвирачка и движечкатн сила на реформите 

во Армијата ма Ремублика Македонија. Исто така, разгледувањето на погодностите мора 

да биде надополнето со разгледување на другата страна на равенката. односмо цената на 

чинење која државата (а со неа и Армијата иа Република Македонија) треба даја  плати се 

со цел услешно интегрирање.

Прсдизвиците кои што сс наметнуваат врз Армијата на Република Макелонија со 

приклучување кон членството no НАТО можеме да ги разглсдуваме прекч неколку 

димензми и елементи.

Првата димензија низ која треба да се одмерат предизвиците кои стојат пред 

државата во балансирањсто на она што се добива и она што се губи, е видлива во 

концепцискиот мристал кон солствената наинолална одбрана. Имено. пристапот кој му 

лава приоритет на лристапувањето на еден колективен систем за одбрана во својог фокус 

ја става претпоставката за сопствената восна. л секоја друга. државна слабост. Како што 

веќе рековме. уште на почетниот период по стскнувањето на незавлсноста. лржавното 

нодство оцсни дека нерасполагањето со оодветни воени капацитети во дадената 

регионална и глобалла констелаиија може да се амортлзира единствено со корлстење ла 

погодностите и капацитетите на колективниот систем иа безбедлост (најнапред имајќи ги 

во влд ООН. а малку лодоцла и NATO алијансата). Ваквото одбранбено-кониепииско 

разммслува мм дава слобода на политлчките фактори коишто носат одлукп да сс откажат
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од ставам.ето поснлен акцент врз одржувањето и развивањето на оопствени военп 

капацитети со надеж дека националните ингереси можат да се остварат на поинаков 

начии. Следно. како послелииа од ваквиот прмстап. кој има директно влнјаине врз 

развојот на Лрмијата на Република Македонија. почна да доминира размнслѕвањето дека 

пској дру| (поточмо, 1IA10) ќс ја брани Рспублика Максдонија во случај па потреба. Оиа 

беше особено карактеристнчен начин иа размислување пред почеток иа втората 

трансформација во 11>9Ѕ година.107 108

Глсдано од друг аспект. вака поставеиата концептуалиа основа индиректно влијае и 

врз отворањето на можноста, односно прифаќање на барањата за намалување на бројната 

состојба на армијата. Намалувањето иа бројната состојба како директна последица го 

нмаше с.малуваљето на капаинтетнте на армијата. особено во смисла иа намалувањс иа 

борбените единици. Со тоа сс намалува н способноста на вооружетпс сили ла одговораз 

на закани од поголем интензитет.

Исто така. иамалувањето иа бројната состојба има влијание и врз социјалната 

положба на прнпадниците од вооружените сили, од кои добар дел стануваат вишок и се 

отфрлаат како мепотребен товар. Овој фактор влијае првенствено на социјалната 

одговорност на воената органнзација. особеио кон преземање на активности во насока на 

прсквалификација на лмцата на кои што им згаснуваат формациските места.10*

Следен аспскт со силно влијанис е дина.миката на промените на начинот на одбрана 

на државата. Имено, суштината на кониептог на национална одбрама. гледано низ 

перспектива на АРМ м на нејзината уставна положба. лежи во преммсата дека 

единственого (потениијално) војувалиште на кое и за кое треба да се подготвува Армијата 

е територијата на Република Македонија. При тоа. тернторијата на Рспублика Макелонија 

има дефинирани географски области и природни карактеристики. Имајќи ги овис 

параметри на ум. секоја армија вообичаено врши подготовка на својата територијата по 

пат на инженериско зајакиување (во с.мисла иа изработка на вештачки пречки упЈте во 

фазата на мир), за да во случај на потреба се одвиваат одбранбените операции. Од друга 

страна, ставањсто приоритст на колсктивииот принцип на одбраиа од армиските едниици 

очекува и многу повеќе од ова: т.е. освен оспособувањето за ваква (класична) одбрама, тне 

cera мора да имаат и мобилни инженериски капацитети, кои што можат да бидат

107 Зоран Нацев. Димче Мстреиски. исто, страна: 64:
108 Гука најдобар пример ирстстаиуиа просктоз ..Лспсза". проскт кој ипо иудешс на прнпалшшитс на 
армијата да извршат прсквадификување сс со цел полесно кнтвгриршке во иивнлното општество:
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употребуванн прн расморедуваи.о на дел од едишцште иадвор од држашиа. Раѕиивињси' 

иа ваквиге мобплнн инженериски калацитети napa доподнмтелно инвеошрањс кос што сс 

одразува на финансисклте аспекги на одржувањето на армијата.

Следниот предизвик за развојот на Арммјата на Република Македоннја. а којшто 

произлегува од промената на одбранбено концепцискиот присгап. е инсистирањего за 

професионалпзаиија иа вооруженитс снли. Како наметнаг услов ia влез но НЛТО 

алијансата. Армијата иа Републнка Македонија во 2006 години нзвршм целосна 

професнонализација ма својот состав, заедно со трансформацијата на формацијата која 

што се бараше според новиот Стратегиски одбранбеи преглед. Професионализацијата на 

војннчкиот состав при тоа изврши влијание на неколку сфери во животот и работата на 

армијата. Најнапред. армијата мораше да сс трансформира и да го промени начинот на 

пополнуван.е со norm војиици. Претходно. во времето на општата воена обврска п со 

постоењето на регрутниот состав. мдеитификацијата и мотивацијата на идките војници 

можеше да се постш не многу полесмо - односно. оние кои и.маа способности и амбнцип за 

војничка кариера можеа да се лоцираат за време на служењето на воениот рок и подоцна 

да конкурираат во професиоиалнитс единиии. Со иовиот кониепт. армијата мораше да го 

промени начинот па мотнвирањс п селектирање на своите кадри. 2а првпаз. таа се соочи 

со потребата од маркетишики присгап. односно полуларизација на воената профссија кај 

цивилното населемие за да на тој начин обезбеди лополната на единиците. Како 

последица, овој мов начин на регрутација доведе до намалување на приливот со нови 

припадшши. особено гледано ннз призма иа нивниот квалитет и способности. Следен 

аспект кој што се јавува како предизвик а создаден од професионализацијата на армијата. 

е социјалните проблеми на професионалните војници кои што им е истечен договорот за 

служење во армијата. Имсно. овој предизвик не беше препознаен како таков со почетокот 

на професионализацијата на армијата. Првичното решемие беше дека професионалните 

војници ќе можат да служат до навршување иа 38 годинин старост односно спроведенм 

три договори од по три годинин. Ваквото решение во суштина е и добро решение гледано 

од аспект на замладување на армијата. Но. ова решение беше с.менето со донесените 

измени на законог за служба во 2012 година, каде што старосната граница се подигна до 

45 годинин старост и ограиичувањето со бројот на договори се промени односно 

професионалниот војнмк му се овоможи да договорот го продолжи повеќе пати во својата
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кариера.' Причината ia ваквага примсна насиша иос.пе uprammipamiтс прогсстн па 

професионалните војниии пред Владата на РМ.|!" Доколкч овој проблем се анализира 

подлабоко прекч рагледување на неговата генеза, тогаш очнглелното недонесување на 

одговор на прашањето што понатаму со овие отслужеии кадри лретставуа основа на све. 

Доколку во првиот момент на донесувањето на одлуката за професионализација иа 

армијата се дадеше одговор каде овис кадри ќе се упатуваат после завршетокот на 

договорот тогаш ќе се избегнаа овие социјални проблеми уште во самиот иочеток. а од 

друга страна професионалните војницм ќе ммаа отворена можност што понатаму.

Исго гака. професионализацијата и згаснувањето на регрутниот соетав придонссс 

да на државно ниво се намали обе.мот на воено оспособено население. односно население 

способно за мобилизирање при воиредна или воена состојба. Со оглед на бизарната 

положба во контекст на зачленувањето во МАТО поради мроблемот со името. Република 

Македонија се наоѓа во состојба својата одбрана да ја базира исклучиво на сопствени 

одбранбени капацитети и покрај сложената гсостратегиска положба. Во ваква ситуација. 

со оглед на бројката на воено оспособено население и обемот на сопствените капацитети. 

државата може ла се најде во незавидна положба доколку се наложи потреба од ..брза" 

мобилизација иа своето население - што во даденн околности може да значи и клучен 

фактор за преживување за државата. Суштината на ваквото размислување пред се ме 

потекнува од класичното размислуваље на војната во смисла напад на државата од 

конвенционални сили и можност за одбрана. туку од размислата дали АРМ со својата 

бројна состојба можс да одговори на евентуалните закани особено со невлегување во 

НАТО. Од др>га страна. одбраната на државата не треба да биде водена од 

размислувањето дека ние имаме професиоиална армија која што е обучеиа и платена за 

тоа. Ваквото размисување може да биде основа во донесуваљс на плановите на одбрана 

само доколкч ime сме членка на НАТО односно нашите иедосататоии од клучни 

капаиитети ќе ги надополнуваме со капаиитетите ол сојузниците. Моменталио. 

опкружувањето на државата но и пошнроките геополитички придвижувања во 

непосредната близина побаруваат поголема бројка на воеио способмо население кое за 

релативно кратко време може да се регрутира. 1

1 kiKon т  ѕ . п ж о ч C.i\ жоем кссник на Р.М број 77 од 20.06.2012 голпиа. член 40;
110 „Протест на npat/jcatoiiamuiiie војннци". на hui):"Mails.mk/vcsti/oroiust-nii-nrorcsionalnilc-voinici-.'. 
пристапенл 24,01,2016 годиии;
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Вториот нндикатор. прек\ кој што сс согледуваат предизпиците со иосебна 

импликација врз развојот ма Армијата на Република Македоиија. претставува влијанието 

иа фннансиските капацитсти u иена на чинење. Зачленувањето во НАТО претпоставува 

исполмување на одредени стаидарди. кои што првенствено се ловрзани со набавка на 

софистицирани военн технологии. Имено, НАТО алнјансата е еоетавена од држави-членки 

кои што се светски лидери во воената сфера. како ма прммер САД. Обедниетото Кралстпо. 

Франција, Германија. Канада. Италија и други. Воено посумериорните држави, односно 

нивните военн елити и воено-индустрискиот комплекс, вршат притисок врз останатите 

члепкп и врз иелата алијанса. во насока на подобрување на воено-технолошките системи. 

односно коп поставувањето на повисоки стандарди особено во системот за командување и 

контрола. Изразувајќи лодготвеност за членство. и нашата држава се согласи да ги 

прифати овие стандарди и да сс прилагоди на нив. Воено-технолошките нмперативи. 

особено оние поврзанп со систсмот за командување и контрола. наметиа потреба од 

набавка иа скапи системи. Финансиските импликаиии не завршуваат со набавката на овие 

системи и нивното одржување. Степенот на напредок во иновациите и постојаниот развој. 

од друга страна. наметнуваат константно модернизирање. Тоа, се разбира, подразбира и 

дополнително фииансиско инвестирање за да се задоволат побарувањата. но и да се 

подобрат стандардите.

Ие помалко влијание после зачленувањето во алијансата има во уплаќањето на 

годишната чланарнна за членство. Секоја членка на алијансата годишно врши уплата 

според усвоената ..cost shcring formula" каде што е различиа за секоја држава и зависи од 

бруто домашннот продукт. Прм тоа. поетојат гри основни буиоти u тоа: цивилен буџет. 

воен буџет и НАТО безбедносеп инвестиционен програм."1 Основната функција иа оваа 

чланарина с да се овозможи секојдневното работење на ситс здружени организационм 

елементи. Во оваа чланарниа не се опфаќа оперативниот трошок на државата доколку сс 

нзврши упатување на единици надвор од својат територија. Исто така тука не се 

цресметани п финансиски ге трошоци особен,о насочени кон тоа што е потребно испраќање 

иа поголем број па старсшини да работат во различни команди иа алнјансата и тоа »о 

пресметка на илата и на обсзбедување на сместување на него и неговото семсјство. Овие 

наведенн трошоци сс дополнителии трошоии кои што ќе сс наметиат на лржавата со 

зачленување во НАТО алијансата.

./•'iinding  V. i l o  ' a t  h u p  ii ч u 1 m itu in i a>\ en n a io lu i■ioi>i v \ ft 'O S .i h im , u p u c i a u d i o  24 .0 1 .3o l o  i v .nn i a
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I ретата aiiMeinitja/e.’ieMtfin во кој се јавуваат предизвнци се однесуна на 

ангажирањето на Армијата на Република Македонија во мисни надвор од територијата иа 

Република Македонија. Елна од премисите иа која што се базира колективната одбраиа па 

НАТО и ннвните земји-партнери претпоставува учество во вакви мисии. вклучително u 

Републнка Македонлја. Барањата за учсство во мисиите с во согласност со прифатената 

обврска за распоредување на товарот. но и покажување на подготвеноста на државата да 

биде извозник на стабилност надвор од државните граници. Од друга страна, целокупната 

одговорност за подготовка и поддршка ма употребените вооружсии сили во целост 

потпаѓа врз земјата-испраќач. Кажамо со други зборови. ова претставува дополнителен 

финансиски товар на буиетот иа државата гледано во исплата на надоместоците на 

припадниците на контингентите, но и за амортизација на употребените материјално- 

техничкисредства. Доколку овој фииансиски трошок иа државата се гледа како вид на 

инвестиција освем финансиски средства за принадлежностите на припадннцнте кон што 

можат да се гледаат како финансии кои што има можност да се инвестираат иазат во 

државата. cure остаиатн трошоци како на пример: одржување. нсхрана, набавка на 

софистицираии материјано-техничкн средства за потребите на мисијата. транспорт на луѓс 

и возила. сместување н слично. овне средсгва одат на услуги кои што ги нудат стопански 

субјекти кои што не се од државата, што значи излез на финансии надвор од Република 

Македоннја и немање на бснефити на општсството во целост.

Со упатувањето и распорелување на вооружените сили во мисии надвор од 

државата се појавува уште еден елемент кој што има влијание врз општествената 

динамика во државата. Станува збор за факшчкиот рнзик по животот на распоредените 

припадници на армијата. Овој ризик може да се манифестира на повеќе начини. ио 

најважен е можниот ризик од загуба на живот. Прсгледот на загмнати припадниии на 

НАТО алијансата во мисијага во Авганистан од 2002 година до крајот на 2015 година 

покажува вкупна бројката од 3513 восни лица, од кои што само САД нмаат загубн од 2379 

припадници, што го прикажува реалниот ризик врз животот. односно сериозноста иа 

операиијата.п: Вториоз ризик кој следува со чагубата на животот на раслоредените 

припадншш (нли загуба на материјално-техннчки средства') надвор од државата се 

манифссгира прску силното влијание ирз општеството. Прнмер за ова е уривањето на

; ..Operation Enduring: Freedom  Casua lties", na страна: him. iL'astiaUios.ora-ocI . пристапско I(>.01 .2016 

голима:
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хеликоптерот на АРМ на 12 јануарн 2008 година. после вракање o j  распоредување во 

Босна и Херцеговина. при што загинаа 11 мрипалници од АРМ. Покрај загубата на 

припадниците. исплатата на оштега на семејствата на загинатите припадинци. потоа 

преземањето на обврската за подршка на дел од фамилијата особено кога и починатиот 

припадник е и единствен извор на финансиски средства во фамилијата - претставуваат 

предизвици на кои ретко се размислува. но кошјјто можат да имаат големо влијание врз 

внатрешиата динамика на АРМ. но п општествената перцепција за нејзината улога. Од 

друга страна, загубата на материјално-техннчките средства (во случајов транспортен 

хеликоптер) претставуваат дополнително усложнување на ситуаиијата со опремата. 

Земајќи во предвнд дека фннансиската подршка и можноста за набавка на стратегиски 

материјално-технички средства. а со иел пополна на материјалната формација ја намалува 

борбената готовност на единица во случај на потреба.

Исто така дополнителна имплнкацијата особено врз внатрешната кохезија на 

единнциге. а создадено од упатувањето и распоредувањето на вооружените сили надвор 

од државата претставува исплаќањето иа повисоките плати на распоредените припадииии. 

Значнтелно повисоките плати на припадннците во мисија, допринесува да во армијага сс 

јавува појава на пријавување на поголем број на припадници за ммсмја од потребниот број 

на лерсонал за нстата. Вака зголемсниот број на припадницн што со пријавуваат 5а мисија 

дополнително го усложнуваат процесот на селекиија но и на подготовки на контитнгентот 

што се упатува за миспја. Како најголем предизвпк кој што се јавува е усложнувањето иа 

проиесот на селекиија на ирмпадниипте кои што ќе се упатат на мисија. И.мено 

чиачително зголемените илати joripniiecyna да се појавуиа субјектмвност па лииата ком 

lino одлучуваат за кои припаднпии ќе се \патат иа мисија. Оваа субјективност сс 

огледува од гоа што се упагуваат лица што имаат чин кој што нс содејстнува со 

побараниог чин за формацискто мес го што се побарува no и на селекцпја на припадниц» 

кои што ловеќе пати бпле упагспп иа истата мисија. Од друга страна усложнувањого на 

подготовките ее одгледува преку две гледишта и тоа од аспект на матичнага единииа од 

каде што доаѓаат припадиицитс за мисија и од аспект на контигент за мисија. Од аспект 

иа матичната единица. усложнувањето се огледува во гоа шго овие припадници ое 

одалечени ол своитс матични слииппи м не гн исполнуваат своитс должности и обврски. 

од друга страна вака ослабените едипици морааг да работат со намалеиа оројна состојба 

односно работните чадачп да сс сполслуваат со приладниимте што остануваат. Од аспект
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на контигентот кој што сс подгогвува. доколку се формира од припадници од различнп 

единиии. изградбата на кохезмјата помеѓу припадниците претставува предизвик за 

одговорниот старешина. Исто така. адмннистративните предизвици кои curo се појавуваат 

за контигентот е дополнително усложнување на процесот на подготовка. Имено, 

сегашното решение да секоја матичиа единица е одговорма за административното 

поддршка на своите прнпадниии. допринесува да командата на единипа дополнлтелно се 

ангажира за решавање на овие проблсмм настрана од своите тековни предизвнцн.

Друго влијание што се појавува врз вооружените силн со упатување на 

припадниците на мисија надвор од државата. е во налуштање на лрипадниците од 

вооружените сили л упатување на работа во контакторски фирми во земјата каде што биле 

распоредени. Имсно. со упатување надвор на мисија. припадниците свопте обврски гл 

обавуваат заедно со други припалниии од странскл армии исто така и со други 

контракторски фнрми кои што се ангажирани ол страна на земјата домаќин. Овие 

контракторски фир.ми во голема мерка нивните човечки ресурсн зависат од веќе 

оспособени лица ком што имаат нскуство. и нивната борба е секогаш насочена да 

ангажираат ефтииа работна снла односно лица кои што ги лмаат задоволителни 

квалмфикацлл и оепосибувања со пониска ueua иа чинење. Во тој ингернаиионален пазар 

на груд. машмтс прлпаднлцм со свомте иеќе преходио стекнатн знаења и вештини имаат 

можност да конкурирааз п да бидат коикурентии на roj пазар. Оваа појава како таква во 

голема мерка влнјае врз АРМ. Влијамието се огледува »о тоа што напуштаат кадрл ком 

што се веќе високо обучени и завземаат релативно одговорни и високи позиции во 

организаииско-формацлската поставеност па армијата. Од друга страна. нивното 

заминупање покренува динамика иа мотреба и\ пополна на испразнетите места. За оваа 

иомолна не peiKo се случува па на испразнетите места се поставуваат припадпици кои што 

нс ni имаат погребните зиаења. вештшш и искуство. За со цел да ги вршат успешмо 

своите обврскн. овие припаднмии с потребно да бидат упатенн на дополиитслпо 

обучуваи»е што значи допонително финанамслск« товар ла вооруженлте сили.

Слсдмото влмјание ла лспраќаи,е на прлпаднлцл на вооруженлте силл надвор од 

терлторијата иа државата. може да се манифестира м со лолемување на ризико! и 

рамливоста на државата од терорлстлчки иапади. Ако тргнеме од базичната претстава за 

вооружениот копфллкт како судир на најмалк) две спротивставепи страни со различни 

интереси и разлнчми политички цели. тогаш распоредувањето на вооружените сили
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надвор од нашата држава имплицигно значи заземање страна во вооружсн конфликт. Со 

тоа. вооружените сили. но и државата. станува легитимна цел за евентуални терористички 

напади. Пример за тоа е терористичкиот мапад во во Мадрид во 2004 година. Имено. 

претходната година. Шпанија ја поддржа мисијата ..Слобода за Ирак"' и изврши 

распоредување на свои военп снли во Ирак. Како држава која стама членка иа коалицлјата 

прсдводена од САД. таа стана и ..легитимна цел“ за напад на терористичкнте организацли. 

Од друга страна. овој напад имаше одраз и на внатрешната политичка ситуација: 

парламентарните избори беа закажани за јануари 2004 година. Со оваа внатрешиата 

динамика и препознавање дска иентар на гравитација на една држава е чувството на 

сигурност. тсрористичките организации почнаа со подготовка за терористнчкл напади. 

Неколку дсна пред изборите. во Мадрид се извршија дотогаш најголемите терористички 

напади во коишто загинаа 191 иивили. Загубата на цивилните жртви. но и појавувањето 

на чуството дека државата внатрешно с ранлива. во голема морка влијаеше врз 

мационадните избори во Шпанија и промената на владата. Како консеквенца. новата 

влада на Шпаиија одлучп да се повлсче од оваа мисија.1 ' Слично бсше и со И галија.

Kora државнага одбранбена политикаја нма за цел ннтеграцијата во колсктивниот 

систем на бсзбедност на ИАТО. тогаш иужно е иокрај ирепозиавање-io на предизвицитс 

кои одат со остварувањето на таа иел, да се идентификува и бенефитот. одмосно 

придобивк1пе за развојот на Армијата на Република Македомија и за иацноналната 

одбрана. и генерално за наииоиалнитс интересн.

Интересно е шго низ годиинте. во јавните и експертските дебати многу поголем 

акиент беше ставаи на придобивките. или дури и се ннсистира на тезата дека 

зачлснѕвањето во НАТО носи само придобивки. Сепак, во ннтсрес иа целовнтоста на 

анализата, ќе гн сумираме. Придобнвките кои што се отсликуваат врз развојот иа AP.V1 

може да се грулираат во две области и тоа: кониепциска и оперативна. Кониепцнската 

днмензија и нејзииото влијанпе врз развојот на АРМ може да се наблудува преку доаѓаљс 

до допир со нови грендови во развојот иа оперативннте. no и тактичките вештппи. 

Иитсракцијата која што се случува помеѓу старсшнните на АРМ и старешините од други 

армии. особено преку изведување на заедничкп вежби. ио п борбено раслоредување. 

лридонесува да се слоделуваат различни восни вештиии. Во регуларни услови, и само во

11:1 ..Madrid Truin Bombing 200-i ".no Imn;.- »л\ u.bntunnica.com/c\cn<;MadriJ-truin-bomhim's-t>r-24l)4. 
пристапено I (>.01.2016 година:
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национални ра.мки. таквшс воени вешгини не би можеле да се стекнат. Од друга етрана 

при накви интеракции. нашите старешини. но и единиците. развиваат нови Тактики, 

Гехники и Процедури (TTTI). Овис такгички постапки. особено со развојот на новитс 

технологин и нивниот влез во армиите. претставува можност истите да се осознаат и 

лодоцна во работа на единиците на АРМ да се усвојуваат и применуваат.

Втората област каде што може да се дефинира влијанието на колективниот пристап 

кон одбраната претстав\ва оперативната област на влијание. Оваа област на влијание се 

создава прску распоредувањсто и практичното извршување на борбени задачи заедно со 

другите членки на Алијансата. Како иајголемо место каде што се креира ваквото влнјание 

претставува борбената мисија во Авганистан. Оваа меѓународна мисија п учеството на 

припадници од АРМ. го создава практично военото искуство, искуство кое што мс се 

добива во мирновремеии услови. Од. воена гледна точка. ова искуство претстав>ва еден 

од елементите на борбената готовиост на едпа воена единица. Борбеного искусгво како 

такво се создава м прок> извед\eaibeTO на борбената обука и воспитувањс на единиците на 

АРМ. но борбеното искуство кое шго се создава во вистинско опкружување со 

извршување на рсални борбени задачи не можс да се создаде со вежбовните активности 

внатре во државага. Од друга страна ова воено искуство создава п потреба за обновувањс 

на опремата. односно потреба за модеринзација. Со изведување на борбените операими. се 

појавуваат ситуации каде што се согледува негативноста на опремата и се појауваат 

размнслувања како подобро би се извршиле борбените задачи особсно од технолошка 

гледна точка а сс со иел заштита на припадниии ге. Овие појавени иотреби. понатам) се 

преточуваат како побарувања кон претпоставените, каде што истите се влезни п почетнн 

елементи за секој среднорочеи и долгорочсн план за модернизацијата на армијата.
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З А К Л У Ч О К

Прашањето како најадекватно. најефикасно и со иајмали издатсшн (матернјални 

или во смнсла на демократскнте принципи) да се оствари нацноналната безбедноста е 

фунламентално за секоја современа држава. Во модерната историја. поради природата на 

меѓународнио! предок, државите најчесто се потпиралс на сопствените снли и сампте ги 

проценувало закапнте и начинитс на кои може да се одговорн на истнте. Сојузи u 

алнјанскн бнле познати од античките врсмиња. но тис никогаш не биле толку сложеии. 

трајни и институционализирани како денешните. особено НАТО. Истормски. потојат 

бројни прнмери за држави коишто ногрешно одговориле на поставеното прашањо за 

остварувањс на нивната безбедност. па како послсдица на тоа државата престапувала да 

постои илп плаќала висока цена no однос на својот просперитет или суверенитет.

Како што покажа и ова истражување кое во својот фокус ја има Република 

Македопија. најчесто. одговорот за гарантирање на националната безбедност сс барал пиз 

два доминантни прмстапи. И покрај видоизменетите меѓународни односи. постоењето на 

меѓупародеи поредок засновап на меѓународно право н забраната за употреба на сила во 

меѓународните односи. се уште домипантен и типичен пристап на секоја држава е 

нринципот на самопомош. односно на придржувањс до концепгот спорел кој државата 

самостојно организира свој одбранбен систем врз база па сопствените ресурси а за во 

случај на евентуална агресија и нејзино одвраќање. (Впрочем roj е загрантиран како 

иманентно право на секоја држава и во Повелбата иа Обединетите нации). Вториот 

пристап се заснова на концептот на колективна безбсдност. кадс шго пре.мисата е дека 

остварувањето на безбедноста мног\ поуспешно сс постигнува со соработка со сите 

државп и почитување на принципите на решавање на спорови ге со мирни средства. но за 

потребнте на одбраната се оди кон здружување на ресурсите <а одбрана со другитс 

ирпјателски/сојузнички државн. Овие два лристапи самостојниот н колективниот. од 

секогаш низ историјата биле пристапите мсѓу коишто државата балансирала со своптс 

одлуки. согласно доминантните констелации. Лигата на народите формирана по 

завршувањето ма Првата светска војна беше првнот обид за пошироко меѓународно 

етаблирање на колективен систем на безбедност, кој би реагнрал секогаш кога некоја 

пејзина членка би била загрозена. И покрај големите амбиции овој замислен систем 

никогаш не профункционира. а светот влезс во Втората светска војна. Воспоставувањето
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на ООН значеше нива сфнммца во нсторијата. и нова надеж дека војните ќе бндаз 

изгленати за секогаш. Сепак. пиракм идеолошко-политичката конфронтаиија меѓу Истокот 

и Заладот, н тој снсте.м ма колективна бсзбсдност остана нефуикционален. барем во 

смнслата во која бсше замкслен. Крајог на Студената војна пак на сиена донесе нова 

надеж ia помирен и обединет свег. NATO остана сепак како важен пграч на 

меѓународната сцена. нудојќм ги свонте безбедносни услуги на нови држави-членки. 

Колекгивннот снстем на НАТО е далек\ помоќен и поефикасен од onoj иа ООН. па затоа и 

заинтересирапоста кај ммог>те бившп социјалистички држави за стекнување полмоправно 

членство. Имено. дирсктна последица на дезинтеграцијата на Советскиот Сојуз и 

насилниот распад на СФР Југославија. овие држави се соочмја со повсќе паралелнп 

прелизвиии за сопсгвеиа трансформација. но и со безбедносен вакум. Гој поттнкка 

дииамика кај политнчките елити во потрага no нов центар на гравитација преку кој што ќе 

се задоволи потребата од безбедносг.

Теориски и практично гледано. концепгот за безбсдност претставува фундамент на 

кој се гради државата. но истиот има посебно (и комплементарно) значење за 

меѓународните одиоси. Евидентно. науката за безбедноста го поставува п го разгледува 

овој концепт преку иајразлични призми. поради што некои теоретичари заклучувааг дека 

станува збор за оспоруван концепт и концепт кој е речиси невозможно да сс дефинира во 

неговата сложеност. Сепак. во својот теорискп пристап. во ова пстражување како 

најсоодвтна дсфиниција на безбедноста е одбрана онаа на Волферс. Лсберг и Валенштајн. 

Гие безбедноста ја дефинираат ииз гри дпмензии. и тоа: вредностите кои m ro постојат и <а 

важни двигатели на внатрешната динамика на државата односно аспекти кои што сакаме 

да ги обезбедиме.заканите кои што се дефинираат како предизвици и опасности кои што 

се изложепи дефинираните вредности и способностите т.е. ресурсите м актерите кои што 

со своите активиости се справуваат со заканите односно ја гарантираат безбедноста. Со 

подеталио разгледување па способмостите, авторите дефинираат два вида на обезбедувачи 

на вредности: самата држава и меѓународпиот систем односно систем на национална 

безбедност п систем на колективна безбедност.

Смстемот на иациоиална безбедност на Релублика Македонија се состои од четири 

елементи и тоа: безбедносна политика. безбедносни структури, безбедносно 

самоорганизирање и учество на државата во меѓуиародни обранбени организации. Во 

ово.ј систем на наииоиалната безбедност. вооружените сили односно Армијата на
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Република Македоннја прсд сс е че i пд бсчбеаносннтс етру кутурн кадс што с одговорнл ju 

националната одбраиа како гаква,

Градииионално. вооружените снли се сметаат за основна алатка ча остварувањс иа 

државната безбедиосиа стратегија. Но. измеиетата безбедносна агснда е резултат на 

сфаќањето дека безбедноспите заканн и ризици се суштесгвено изменети. иа оттука u 

одредема еволуција на класичната лржавна безбедноста стратегија. Со искучок на неколку 

држави без вооружени смли (меѓу кои, интересно. е п Мсланд - држава-членка на НАТО). 

во сито останати држави вооружените сили останаа олицегворение на ..тврдата сила" чија 

задача с да одговорн протнв наснлство/агреснја врз државата со воени средства и методи. 

во ситуациите кога „меката сила" и мирните начини на развивање на односите и решавање 

на споровите не даде резул гати. па лржавата мора да посегне по самоодбраиа. Значи. уште 

во деведесетттегодини на минатнот век драматично се промени. односно се редефинира 

концептот на безбедност. а невоеиите аспектп на безбсдиоста добија кстакпато место во 

безбедносната стратегија на државите. Оваа промена нужно влијаеше и врз улогата и 

значоњето на вооружемите сили. кои речиси преку ноќ добија нови петрадиционални 

војнички мисии. Така. мисните за миротворство. наметнување на мирот. менаиирање на 

иесрсќи и хуманитарии интервениии добиваат на значење. односно претстав> ваат 

движечка сила на развојот па вооружените сили.

Од стекнувањето на незавнсноста во 1991 година. Републнка Македонија мораше 

паралелно да воспоставува класичен одбранбен систем, но и систем кој ќе бндс доволно 

флексибилен и респонзивен на меѓународните промени. Врз основа иа таквите премиси, 

целиот систем на одбрана се развиваше зависно од објективните (крајно неповолни) 

околности. но и од субјективнмте желби и надежи за гарантирање на безбедноста на 

државата. Во тој контекст, АРМ во својот до.мен изврши реформи се со цел постигнување 

и задоволување на барањата кои н беа наложени од страна на импертивите на 

националната безбедиост. Овој процес на реформи кој што се одвива во АРМ. создаде три 

димензии преку ком што може да се согледа развојот на АРМ. Првата днмензија 

потекнува од дефимирањсто на намсната. односно мисијата. втората лроизлегува од 

заканиге врз државата и третиот произлегува од финансиските и другнтс издвојуван.а за 

АРМ. Со разгледување и вршење на анализа на првата димензија што потекнува од 

дефинирање на мисијата. јасно сс издвојува дека се има два периоди и гоа: од 

формирањето до 2004 и од 2004 до денсс. Првиот период се карактеризира со дефинирање
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na положбата и војннчките мисии (функцин) на АРМ прек\ Уставот и првиот Јакон за 

одорана. Ваквата дефинииија иа мисиите на АРМ е производ на се уште традиционалното 

гледање на наиионалната оезбедност. кое е впрочем карактеристично и за многу други 

устави во светот (донесенм во други времиња. мног> деиении пред македонскиог Устав) 

Веќе во вторпот период. без промена на Уставот. сепак се забележува дека доаѓа до 

извесна. доволно јасна промена на мисиите - нако класичното гледање е задржано. 

особено во формално-правна смисла. но низ доктринерните документи н практичните 

реформски потфати е надоградепо во насока ма давањс поддршка па другите елсменти на 

безбедноста.

Втората димензија на анализа. која што во фокусот ги става заканите врз државата. 

во магистерскнот груд се анализира низ трм етапи. кои што се разликуваат помеѓу себе. 

Првата етапа временски е дефинирана од 1992 до 2004 година. период во којшто заканите 

се гледаат низ призмата на нивниот конвенциоиален карактер. Втората етапа временски е 

дефинирана од 2004 до 2010 година. Во овој период, главна детерминанта е документот во 

кој што се дефинирани ризиците и заканите: Националната концепција за безбедиост и 

одбрана. Во овој документ доаѓа до одредена промена на фокусот, ла така покрај воените 

ризици i i  закани се вклучуваат и иевоените. Третиот период започнува во 2010 година со 

донесувањето на Стратегијата за одбраиа на Република Македонија. Во Стратегијата не се 

нсклучува можноста од конвенционална војна во којашто би бнла вклучена државата.

Последната димензија на анализа на факторите кои влијаат врз развојот на АРМ п 

националната безбедносз се манифестира преку дефиннрање на приоритетите преку 

финансиската призма. Како општ заклучок. врз основа на анализата на податоците. се 

наметна сознанието дека во лоследнитс неколку години. приоритетот на финансиската 

поддршка на националната безбедност е насочена кон обезбедување на внатрешната 

безбедност на државата. наместо на надворешната.

Различно од националната безбедносг, колективната безбедност произлегува од 

моделот на кооперација каде што државитс соработуваат меѓу себе се со иел да се 

постигне безбедноста. 1Јо суштнната на овој концепт е идејата за создавање безбедносна 

заедница. Теориската основа на овој лристап произлегува од либерализмот на 

американскиот претседател Вудро Вилсон кој уште во нрвата деценија на минатиот век 

претставува ипстнтуциоиален зачегок кој подоииа прерасна во институиионален 

либерализам. Неолиберализмот с основа за иојавага иа меѓународнитс opiaHinaiiiiii од
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најразличен вид. кои не само што се актери на во меѓународниге односи. тук> и во 

меѓународната безбедност. за иив се смета дека деиес тпе прераснуваат во активни актерн 

во дефинирањето на агендата на т.н. глобалното управување. Како примарна и 

универзална меѓународна организација сс издвојува ООН. чнја основна цел е 

одржувањето на меѓупародмиот мнр и безбедност.

Државното иодство на Републнка Македонија уштс мпогу pano. иепосредио по 

стекнувањето на независиоста. се определи за комбинација на националниоз и 

меѓународниот пристап кон гарантирањето на националната безбедност. Така. во 

лмтературата и политичките одлуки од тој период се гледа дека колективните системн на 

безбедност н одбрана се сметаат за еден од трите столбови на одбрана на Република 

Македонија. Од друга страна, и покрај сите настојувања, приемот на Република 

Македонија во овие две организации (ООН и НАТО) беше/е проследен со предизвик кој 

што е наметнат од надвор и кој нема никаква врска со критериумите и принципите на 

двете организации. Овој предизвик останува главна карактеристика на иелокупниот 

период на иитеграцијата на земјата во мсѓународнп рамки.

Несомнен прноритет во смисла на интегрирањето на државата во колективните 

системи за безбедност е НАТО алијансата. Најнапред процесот започна преку 

зачленувањето во инцијативага Партнерство за мир. а потоа и прек\ учеството во 

различни воени мисии со распоредување на македонските вооружени сили. Гледано 

преку прпзмата на развојот на АРМ индуциран поради барањата на НАТО како 

колектнвен безбедносен систем. може да се диференцираат три етапи. Првата етапа с 

временски дефипирана во периодот од 1992 до 1995 годииа, период во кој иентрален 

настан е присзаиувањего во ООН. Ова е период во кој Македонија го воспоставува својот 

одбранбсн систем. и Армијага. буквално од нула. и во страв од прелевањс иа вооружени ге 

дејствија од соседството. Втората етапа е времеиски дефинирана со пристапот кон 

иницијатмвата ..Партнерство за Мир" но 1995 и трае до 2008 година. Главна 

карактеристпка ма овој период с дннамиказа на потезнге и реформиге во функиија ма 

зачлеиување во NATO. Очигледно. ова с прилично долг временски период и со 

најингензивнм aKiiiBHOCTii во чиј фокус е токму Армијата. Третнот псриод започпа со 

ноуспехот на Букурешкиог самит во 2008. кога и покрај спте навестувања и надежи. 

Македонија нс доби покапа за членство во НАТО - а трае до денее. Ова е период иа
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извесна стагиација, во кој главниот фокус о на одржувањето иа веќе воспоставените 

армиските кап атirerii.

Крајниот заклучок е дека желбата и определбата за зачленување во колективнмот 

систем на безбедноста на ИАТО низ годините беше приоритет н главен двигател на 

развојот на Армијата на Републмка Македонија. Потребно с да сс преиспита дали 

досегашниот пристап на преструктуирање на вооружените сили кој што е во голема мерка 

насочеи кон усогласување на барањата што доаѓаат од Алијансата е потребно да се прави 

пред полпоправното членство или npccTpyicrynpaibeTO на вооруженитс сили и меговата 

модификација да се прави после формалното влегување во алијансата. Имено, 

навлегувањето во НАТО значл дека Република Македонија се остава надвор од т.н. чадор 

на одбрана од алијансата. што значи дека преживувањето на државата мора да се 

гарантира со солствени сили. но и со остварување на стратегиско партнерство. 

Очекувањето дека други ќе не бранат, заедно со несоодветниот пристап на лолитичките 

елити кон одбраната. доминираше во толку долг период што cera се поставува дилемата 

во врска со стратегиското раз.мислување во насока на ситуација во која земјата многу 

долго може да бпде прспуштена сама на себе. На тоа се надоврзуваат проблемите со 

финансмрањето. модернизацијата на опремата и човечките ресурси. итн. Конечниот 

заклучок е не извесен. бидејќи Релубликата се наоѓа во лимбо. во расчекор помеѓу 

верувањата дека некако ќе се дојде до ползување на придобмвките од колективниог 

систем на НАТО. и реалноста која бара размислување за rioinupaibe на сопствени сили, 

кои никако не смеат да се сведат на АРМ. туку на сите мирни средсгва за гарантирање на 

сопствената нацлонална безбедност (политичка. економска, културна дипломатија л 

слично).
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ПРИЛОЗИ

Преглед на буџст
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Прсглед h ;i финанспскп срсдства од буџетот за одбраната п негова внатрешна 
распределба

*во прегледот сс податоци од 2008 година до 2016.

i  140.000,000.00 
120.000,000 0С 

£ 100,000,000.00 
I 80,000.000.00 
£ 60,000,000 00 
С -10.000,000.00 
С 20,000.000.00

со .о о
Ј5 буџе' н.1 МО 
,! Функционирање на А1ЧУ1 

Миронии мисии 

и интеграциЈа во НАГО

Преглед на распоред планир ањ е на пари

£119,53 (  111,02 С 95,914 (  92.973 £90,677 £ 93.105 £90,86'1 £92,917 €96,737

£ 85,05'! ( 82,871 £ 69,98-1 С 70.391 6 69,837 £ 68,932 £ 68,397 € 71.019 £ 72.132

£ 4,470. {3-11.', £5.583. С S.019, €4,370 £0.230, £3,905. £914.09 € 1.965.

£3,944. £ 3.439. £ 2,303. £ 2.33G. £1.158. £4,638. £ 3,852. £5,983, £7.377,

a  Gyuoi на МО Функционирои-с но АРМ Мировни мисии в  Имтс1раци|А ео КАТО

П реглед на распоредуван.е u трошеше на фннанснисте внатре во MO по
гранки

Трош ењ е на ф инансиите по гранки
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Преглед на распоредување на финансии внатрс во МО

i  140.000,000.00 

€ 120,000,000.00 

€  100.000,000.00 

£ 80.000.000.00 
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Распоредувањ е на ф инансии внагре во МО

ш

2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015

идѓѓги буџет нз МО

ммаиа Углуг.!

----------/  pirr. '/o v  Avg. i J V lO i
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Преглед на чланарина во НАТО за 2016 годнна

•
v .

П роценти. Цивилен б у џ е т Воен б уџ е т
НАТОбезбедносно

инвеш иционен
програм

Вкупно

НАТО 100% € 222,000,000 € 1,160,000,000 € 690^000,000.00 € 2,072,000,000
Албанија 0.08% € 185,814 С 970,920 € 577,530 € 1,734,264
Хрватска 0.29% € 642,246 € 3,355,880 € 1,996,170 € 5,994,296

УСА 22.14% € 49,161,012 € 256,877,360 € 152,797,740 € 458,836,112
Естонија 0.1085% € 240,870 € 1,258,600 € 748,650 € 2,248,120

Словенија 0.2122% € 471,084 € 2,461,520 € 1,464,180 € 4,396,784
Турција 4.3879% € 9,741,138 € 50,899,640 € 30,276,510 € 90,917,288
Грција 1.0874% € 2,414,028 € 12,613,840 С 7,503,060 € 22,530,928

Бугарија 0.3262% € 724,164 € 3,783,920 € 2,250,780 € 6,758,864

извор: http://www.nato.int/cps/en/natohq/topics_6765S.htm 24 јануари 2016
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